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în spiritul orientărilor și indicațiilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

CRONICĂ DE ÎNTRECERE

îndeplinirea exemplară 

a sarcinilor de plan
Acțiunile întreprinse în economia județului Vîlcea pentru 

îndeplinirea exemplară a sarcinilor de pian au avut ca re
zultat realizarea, în perioada care a trecut din acest an, 
a unor importante cantități suplimentare de proțjUișe.-intre 
altele, au fost puse la dispoziția economiei naționale, peste 
prevederile de plan la zi, aproape 80 000'MWh energie elec.r 
trică, 400 tone clor lichid, însemnate cantități de bușteni 
pentru industrializare', lemn pentru celuloză, cherestea, mo
bilier în valoare de circa 1.5 milioane lei, produse ale in
dustriei alimentare. La obținerea acestor rezultate au con
tribuit colectivele aparținind întreprinderii Eiectrocentrale, 
Combinatului Chimic, întreprinderii Forestiere de Exploatare 
și Transport din Rîmnicu Vîlcea, Centralei Electrice de Ter- 
moficare din Govora, întreprinderii Județene de Morărit și 
Panificație, ca și cel al Schelei de Producție Petrolieră din 
Drăgășani.

(Agerpres)

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu

Seyyed Aii Khamenei, președintele Republicii Islamice Iran, 
va efectua o vizită în țara noastră

La Invitația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, președintele 
Republicii Socialiste România,

Seyyed Aii Khamenei, președin
tele Republicii Islamice^ Iran, va 
efectua o vizită oficială în țara

noastră în ultima decadă a lu
nii februarie 1989.

BUNA ORGANIZARE 
DĂ ÎNTOTDEAUNA 

REZULTATE PE MĂSURĂ!
O unitate a cărei activitate 

vrîncenii o intilnesc aproape la 
fiecare paș este întreprinderea 
Județeană de Transporturi Lo
cale cu sediul in Focșani. Par
cul auto din dotarea ei efec
tuează toate transporturile de 
mărfuri pentru unitățile subor
donate consiliului popular ju
dețean, transportul de călători 
în orașele județului, precum și 
prestări de servicii către popu
lație. După cum se observă, o 
rază mare de activitate, de a 
cărei bună funcționare depind 
alte sectoare economice. To
varășul Ionel Boc, directorul 
unității, ne precizează că în anul 
precedent numărul total al că
lătorilor transportați depășește 
25 milioane, deci mai mtilt de- 
cit populația întregii țări! Iată, 
deci, cîteva elemente care con
turează importanța bunei desfă
șurări a activității celor de la 
I.J.T.L. Focșani.

Un sector aparte al întreprin
derii este cel de reparații, în
trețineri și recondiționări de 
piese. Cîteva date ne-âu fost 
oferite de subinginerul Ion 
Grigorescu, șeful biroului teh
nic : „în cadrul acestui sector 
asigurăm în prezent circa 40 la 
sută din necesarul de piese, 
prin activitatea de recondițio- 
nare. Intenționăm să mărim și 
mai mult această proporție, 
pentru că stă în puterea noastră 
să o facem. Față de valoarea 
totală de 4 500 mii lei prevăzuți 
în planul pe anul precedent, 
noi am obținut 4 637 mii lei. In 
acest an ne-am propus să de
pășim 5 milioane lei realizați 
din recondiționările pieselor și 
siibansamblelor“.

Pentru aceasta se află acum 
în curs de finalizare lucrările 
de construcție la un nou atelier 
pentru recondiționarea piese
lor auto, pe care îl vizităm îm
preună cu tovarășul Constantin 
Toderașcu, tehnician principal 
în sectorul investiții. Atelierul 
va grupa toate activitățile le
gate de recondiționarea piese
lor auto și va fi dotat cu toată

aparatura necesară. Construc
torii și-au luat angajamentul — 
ne spune subinginerul Nicolae 
Ceauș, șeful lucrărilor — de a 
preda obiectivul înaintea datei 
prevăzute, 30 martie. în hala 
mare și in atelierele adiacente 
vor putea fi efectuate toate re
parațiile și recondiționările 
pieselor. Acum se lucra la exe
cutarea finisajelor interioare, 
profitîndu-se de cele cîteva zile 
mai blinde ale iernii.

La sectorul de reparații, mais
trul Ion Toader ne prezintă ac
tivitatea celor de aici. în sec
ția de vulcanizare îl găsim la 
lucru pe muncitorul Tudorel

Oprea, alături de aparatul de 
vvlcanizat electric conceput și 
realizat de el. Unul nou — cum
părat — ar fi costat 28 000 lei, 
iar cel pe care-1 vedem la lu
cru — care are aceiași para
metri funcționali — costă 2 300 
lei, aceasta fiind de fapt valoa- 
re^ materialelor provenite din 
recuperări și a manoperei. De 
același... autor a fost executată 
și o matriță pentru turnat 
bucșe, piese deficitare, a căror 
valoare este corect apreciată 
doar de cei care le caută... 
Acum, ele sînt produse aici în 
numărul necesar. Mai vedem și 
o matriță pentru confecționarea 
garniturilor.de pompă, a garni
turilor de frînă sau de cilindru 
ambreiaj. Și acestea acoperă 
acum în mare parte necesarul 
autovehiculelor de aici.

La atelierul de reparat alter- 
natoare și încărcat acumulatori 
ne sînt prezentate mai multe 
dispozitive realizate „cu forțe 
proprii44, de electricienii Ion 
Deregeanu și Ștefan Buric :

un suport pentru rebobinat 
motoare, un dispozitiv pentru 
verificarea rotoarelor și dispo
zitivul pentru recondiționarea 
acumulatorilor. De la acumu
latoarele scoase din uz se re
cuperează elemenții care mai 
pot fi utilizați (de regulă, nu
mai o parte sînt uzați) și care 
sint completați intr-un nou a- 
cumulator. Plumbul de la plă
cile complet uzate este recupe
rat prin topire și din el se con
fecționează, cu o matriță sim
plă, borne pentru acumulatori. 
In hala de reparații remar
căm un dispozitiv de dimen
siuni mari, utilizat la montarea 
și demontarea pinioanelor. Este 
o presă de 5 tf destinată să 
înlocuiască efortul fizic al oa
menilor. Și aceasta a fost exe
cutată din materiale recuperate 
a căror valoare nu depășește 
3 000 lei și care înlocuiesc o 
presă ce costă peste 14 000 lei.

Linii semi-mecanizate pentru 
repararea motoarelor SAVIEM 
și RABA au fost realizate tot de 
cei de aici. Motoarele sîn£ insta
late ca mini-macarale pe „li
nie44 și transportul lor între di
feritele faze ale procesului de 
reparație se face fără efort, 
prin intermediul unui dispozi
tiv care pune în mișcare su
portul motorului. Chiar și dis
pozitivul de ridicat a fost exe
cutat de cei de aici, după ne
voile concrete. Pompele de in
jecție se recondiționează prin 
utilizarea unui banc special, de 
concepție românească și cu un 
grad înalt de automatizare. De 
fapt, este un laborator în mi
niatură controlat electronic. O 
pomnă recondiționată costă cir
ca 500 lei, fată de 2 700 cît 
co°tă una achiziționată. ■

Remarcăm în parcul auto o 
remorcă aparte. Gazdele ne ex
plică : pe o remorcă s-a mon
tat un recipient de 12 mc pen-

LIVIU AXENTE
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Nu se poate generaliza, dar 
o tendință de a considera că 
profilul „industrial* 4 și „de 
matematică-fizică44 al liceului 
contemporan face superfluă 
ideea de cultură generală 
există. Nu puțini. (liceeni, dar 
și dascăli) concep personali
tatea adolescentului de astăzi 
ca pe un rezultat al impactu
lui exclusiv cu pregnanta rea
litate științifică și tehnică a 
veacului. Tot ceea- ce nu este 
ecuație, formulă și experi
ment constituie, în versiunea 
unora, un regat al inutilității. 
Să citești o : plachetă de ver
suri, sau un roman, să vizio
nezi un film sau o piesă de 
teatru, să audiezi un concert, 
să vizitezi un muzeu și să răs
foiești o revistă, iată, tot atî- 
tea nimicuri, gesturi care n-ar 
face decît să consume timpul, 
oricum ’ precar,' al' omului mo
dern și, încă mai grav,, să^-i 
abată interesul d<e la obiecti
vele sale specifice.

Cit de adînp s-ă înrădăcinat 
această prejudecată în menta
litatea unor grupuri și catego
rii de liceeni (și de profesori) 
nu se poate spune cu exacti
tate în absența unei cercetări 
cu caracter. sociologic, care de 
abia de acum înainte urmează 
să fie întreprinsă. . Dar cei

dintîi care o acuză sînt liceenii 
înșiși. O elevă de la Liceul de 
matematică-fizică „Ștefan cel 
Mare* 4 din Suceava, întrebată 
de reporter dacă printre co
legii ei se știe că face tea
tru la Centrul de creație și cul
tură socialistă „Cintarea Româ
niei44, i-a răspuns sarcastic : 
„Elevul tipic de la «Ștefan cel 
Mare»- nu știe decît formule

EDUCAȚIE 
Șl CULTURĂ
de matematică și fizică". S-ar 
putea ca la originea acestei 
afirmații dintr-o bucată, gene
ralizatoare, să se afle și orgo
liul unei distanțări, specific 
adolescenței, dar spectrul unui 
asemenea „elev tipie.44 i l-au 
semnalat reporterului și alți 
liceeni. O elevă de la Liceul 
de matematică-fizică „Ion Mi- 
nulescu44 din Slatina știe că 
„lumea viitorului e lumea 
exactității, a matematicii și a 
fizicii44 și consideră că și ado
lescentul care e predestinat 
sensibilității creative trebuie 
să se confrunte cu tehnica și

știința contemporană. Și to
tuși, ea deploră negativismul 
pe care unii (nu numai ado
lescenți) il afișează față de li
teratură și artă : „Aud adesea 
printre colegii mei că la lim
ba și literatura română nu 
trebuie decit să dai din gură. 
Să ai papagal ! Iată o opinie 
superficială, pentru că limba 
și literatura română nu pot fi 
studiate decît în termenii și 
cu principiile unei logici pe 
care se bazează și studierea 
matematicii, fizicii și chi
miei44. Se poate, firește, nuan
ța, dar regretul liceenei din 
Slatina de a nu găsi întotdea
una printre prietenii ei, alt
minteri elevi cu un palmares 
strălucit, parteneri de dialog 
in jurul unei ultime apariții 
editoriale vorbește implicit 
despre ofensiva „elevului ti
pic44 care cultivă programatic 
dezinteresul față de -tot ceea 
ce iese din cercul preocupări
lor Siale operative.

Să fie însă adevărat că lec
tura, muzica, teatrul, concer
tul șl expoziția consumă din 
timpul pe care liceanul tre
buie să-1 afecteze matematicii,

CONSTANTIN SORESCU
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EXIGENȚELE NOII REVOLUȚII AGRARE
„în ultimii 3—4 ani, relevă 

Cătălin Caciuc, inginer în ca
drul Trustului Legume de Cîmp 
din Direcția Generală Economi
că a Horticulturii, și în județele 
din partea de răsărit și nord a 
Transilvaniei s-a rezolvat pro
blema autoaprovizionării cu le
gume mai puțih pretențioase la 
căldură. în acest context, se fac 
eforturi pentru ca prin schimb 
să se asigure integral necesarul 
de legume al zonei44.

Obținem această informație 
la Tg. Mureș unde a avut loc 
instruirea periodică a șefilor 
de ferme din 10 județe aronda
te Stațiunii de Cercetare și 
Producție Legumicolă din Ier- 
nut, acțiune ce a prilejuit un 
valoros schimb de experiență, 
cunoașterea gîndurilor și anga
jamentelor tinerilor specialiști 
pentru a ridica activitatea aces
tui sector la nivelul exigențelor 
actuale. Reținem opinia cîtorva 
dintre cei a căror dorință de 
afirmare se identifică cu acțiu
nea de înfăptuire a obiectivelor 
noii revoluții agrare, prin va
lorificarea superioară *a  poten

țialului productiv al pămîntului, 
a resurselor materiale și umane.

loan Chira, șeful fermei le
gumicole a C.A.P. Beclean, ju
dețul Bistrița-Năsăud : „Activi
tatea fermei trebuie privită 
prin prisma realității pe care o

ani suprafața fermei legumi
cole a crescut de la 80 la 110 ha. 
Dar, • așa cum se știe, cerințele 
actuale impun realizarea creș
terii recoltelor nu pe cale ex
tensivă, ci intensivă, prin pro
movarea noului. Acționînd ast-

te, că renumele cîștigat e rezul
tatul unei activități științifice, 
bine organizate, nu datorită în- 
tîmplării. în acest sens sintem 
pe punctul de încheiere a pre
gătirilor pentru activitatea de 
primăvară, respectiv am ferti-

LEGUMICULTURA - UN SECTUR DE 
MAXIMĂ PRODUCȚIE SI EFICIENTA 
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oferă astăzi orașul Beclegn, un 
oraș în plină dezvoltare indus
trială. Desprindem astfel mai 
bine sarcinile care ne revin în 
aprovizionarea orașului, acțiu
nile noastre fiind susținute din 
punct de vedere material. 
Amintesc doar că în ultimii doi

fel,, am reușit în anul trecut .să 
depășim cu peste 300 tone pla
nul de legume, rezultate deose
bite obținind la tomate de cîmp, 
unde am depășit planul cu pes
te 15 tone la hectar, la morcovi 
și la varza timpurie. Vrem să 
probăm și în acest an, prin fap-

lîzat cu gunoi de grajd 30 la sută 
din suprafață, am reparat sola- 
rille, am pregătit semințele și 
materialul pentru cuburi nutri
tive. Am pregătit sistemul de 
irigații' și în curîrid vom trece 
la semănatul răsadului pentru 
varza timpurie* 4.

Maria Fericean, șefa fermei 
de legume a C.A.P. Gîlgău, ju
dețul Sălaj : „In anul trecut am 
realizat și depășit planul la toa
te sortimentele, iar valoric am 
realizat în plus o medie de a- 
proape 10 000 lei la hectar. Am 
obținut aceste rezultate valori- 
ficind integral resursele mate
riale și producția obținută. Re
zultate deosebite am avut la fa
solea verde, dar, repet, sursa 
creșterii beneficiilor planificate 
constă în depășirea producției 
pe unitatea de suprafață și ca
litatea produselor, asigurate pe 
de o parte din executarea lu
crărilor prevăzute în tehnologie 
și prin recoltarea la timpul o- 
portun și livrarea operativă a 
produselor pe de altă parte44.

Domnica Trif, Asociația Eco
nomică Horticolă de Stat și 
Cooperatistă Lăpușel — Baia 
Mare : „Coordonez activitatea 
fermei legumicole care are o 
suprafață de 18 ha. Cultivăm

M. BORDA
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Liești, o comună de cîmpie si

tuată intre Galați și Tecuci, era 
în urmă cu 20—25 de ani nu 
neapărat, o localitate prăfuită, 
cit o așezare în care vechimea 
construcțiilor, orizontalitatea lor 
ii confereau dimensiuni limi
tate, sărace. Așa și-o amintesc 
bătrinii și, privind cîteva foto
grafii de arhivă,, nu putem de
cît să le dăm dreptate. Era o a- 
șezare cum erau multe pe a- 
tunci, ai cărei tineri locuitori 
priveau spre zările industriale 
din cele două municipii ale ju
dețului, sau din alte părți ale 
țării. Au luat insă naștere pla
nurile îndrăznețe de moderni
zare și dezvoltare a României 
socialiste-; au apărut. după 
1965, direcții clare și ambițioase, 
menite a capta intr-un singur 
șuvoi puternic, impetuos, hăr
nicia, energiile, inițiativa. Și, 
treptat, și așezarea aceasta a 
început să-și schimbe înfățișa
rea, oamenii au început să vor
bească cu mîndrie despre reali
zările lor, au apărut în limba
jul lor cotidian termeni pînă 
atunci aplicabili în alte părți, 
nu și in comuna lor, ca „inves
tiții", „obiective industriale", 
„producție de export", „pres
tări servicii" și mulți alții... Nu
mărul specialiștilor a crescut, 
fiii satului s-au întors, cei nou 
veniți au devenit și ei „fii ai 
satului", numărul navetiștilor a 
scăzut, vechea vatră a satului 
s-a întins, noroaiele încep să fie

o amintire care se estompează 
tot mai mult, datorită asfaltu
lui și amenajării unei bune 
părți din cele 35 de ulițe ale 
localității ; ulițe care nu peste 
multă vreme se vor numi în 
chip firesc, „străzi".'

■ Rugindu-l pe primarul co
munei loan Călin, să enumere 
cîteva detalii semnificative care

cele 2—3 ateliere de fierărie și 
timplărie. în 1988, producția 
globală industrială a atins o 
valoare de 300 milioane lei. O 
creștere vertiginoasă, dar deloc 
întâmplătoare, urmare a unui 
complex de investiții care, iată, 
acum iși arată roadele bogate, 
roade care vor fi în viitorul a- 
propiat și mai substanțiale. O

OAMENI CARE PRIND 
DIN URMĂ ORAȘUL

să ateste drumul ascendent al 
vieții economice, sociale, cul
turale a comunei, observ o u- 
șoară ezitare, pe care pe par
curs aveam să mi-o explic 
simplu : sint multe, chiar foar
te multe aspecte, fiind vorba 
despre o localitate cu peste 
12 000 de locuitori și atunci, nu 
poate fi vorba doar despre „cî
teva" amănunte. înainte de 
1965, producția ' industrială a- 
nuală la Liești se cifra la cîte
va. zeci de mii de lei, suma fi
ind „produsă" de moară și ăte

primă investiție se regăsește în 
Fabrica de Zahăr, proiectată să 
prelucreze 12Q0 tone de sfeclă 
pe zi ; in acest an, va fi pusă in 
funcțiune o Fabrică de Produse 
Lactate, „o adevărată bijuterie 
tehnică", ne spune interlocuto- 

. rul nostru, pentru că ea va fi 
deservită de numai 5—6 oame
ni ; așadar, unitatea va avea o 
productivitate a muncii foarte 
mare. Dacă ar fi doar atit, și 
tot s-ar putea vorbi despre un 
salt spectaculos. Dar mai sînt 
și alte obiective industriale : de

pildă, Secția de Prefabricate 
Beton, modernizată, care a cres
cut ca voinicul din poveste, de 
la o producție de 5 milioane, la 
20, la sfîrșitul anului 1988 ; sau 
Centrul de Vinificație, apărut 
dintr-o biată dugheană, în urma 
investirii a 5 milioane de lei ; 
sau Secția de împletituri Ră
chită, prin care comuna Liești a 
devenit unul din exportatorii 
industriali ai județului. Pe 
scurt, au apărut noi sectoare de 
activitate, iar cele deja exis
tente au fost transferate în sfe
ra înaltei productivități, a înal
tei eficiente ; de exemplu, Ex
ploatarea Forestieră.

O parte din căile diminuării 
diferențelor dintre sat și oraș, 
se referă la prestările serviciilor 
și la comerț. Și în acest caz, cînd 
cifrele au o perfectă acoperire 
faptică, sint revelatoare. Coope
rativa de Producție, Achiziții și 
Desfacere a Mărfurilor are 40 
de profiluri, printre care croito
ria, tricotajele, tîmplăria, repa
rațiile aparatelor de uz casnic, 
și o producție de 12 milioane de 
lei anual, o cifră care va creș
te de la an la an ; spațiile co
merciale însumează acum 4 000 
de mp, cam cît într-un cartier 
al oricărui oraș. Sînt, aceste- e- 
lemente, dovezi palpabile, ve
rificabile, ale creșterii nivelului

CRISTIAN POPESCU

(Continuare în pag. a V-a) Întreprinderea de Prefabricate din Beton Liești

Pe peronul gării din 
Dej, cîțiva tineri : 
fete și un băiat se 
brățișară deodată 
semnul nemărginitei sa
tisfacții a revederii. Cine 
sint, de fapt, ei ? Cea mai 
inaltă, suplă și brunetă, 
cu trăsături armonioase, 
este Dorina ; cea mai 
scundă, dar la fel de sub
țirică și frumoasă, este 
Diana, iar cel de-al trei
lea, cu înfățișare asemă
nătoare, este Ionel, toți

două 
îm- 
sub

Ț

î
î

Ț

vlăstare răsărite din ace
lași trunchi robust și pu
ternic al familiei loan și 
Maria Mâța. Fiecare din
tre ei venise cu trenul 
din cile o direcție și se 
așteptaseră unul pe celă
lalt pentru a ajunge îm
preună acasă, la părinții 
lor, vrînd să le facă „bă- 
trînilor44 o surpriză.

O dimineață însorită de 
septembrie din urmă cu 
ani. în fața Facultății de 
Stomatologie din Cluj- 
Napoca, Ionel, fratele cel 
mare, iși îmbrățișa sora, 
Dorina, care devenise de 
acum studentă la aceeași 
instituție de învătămînt 
superior, pe care el. fos
tul muncitor, o absolvise, 
urîndu-i mult succes la 
învățătură, depărtîndu-se 
apoi de ea și îndreptîn- 
du-se spre Bistrița-Nă
săud, acolo unde fusese 
repartizat. La rîndul său 
Dorina, prin multe, chiar 
foarte multe eforturi si 
renunțări, a reușit să

I 
I 
I 
I
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(Continuare 
in pag. a IV-a)
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MESERIA E BRĂȚARĂ DE AUR
ȘI IA SEÎRȘITUL SECOLULUI XX (ni)

Cum ți se pare meseria pe 
care ai învățat-o : grea, fru
moasă, utilă, bănoasă ? Crezi 
că îți va aduce satisfacțiile 
spirituale, morale și mate
riale pe care ți le do
rești ? Nu se putea, într-o 
dezbatere pe tema meseriei 
ca brățară de aur, să nu ne 
invităm preopinenții — elevi 
în anul terminal, clasele a 
Xll-a A și B, la LICEUL IN
DUSTRIAL NR 5 din DEVA 
— să mediteze asupra impac
tului de natură existențială al 
opțiunii lor profesionale. O 
viață e o sumă de fapte, iar 
cele mai numeroase și mai re
prezentative fapte le prile
juiește, neîndoielnic, munca. 
Or, numai ceea ce faci zilnic 
îți poate dărui sentimentul 
plenitudinii. De aici, între
bările care alcătuiesc al trei-

Liceenilor noștri le-am pus 
la dispoziție patru atribute 
pentru a-și caracteriza mese
ria, dar nu le-am cerut să le 
ierarhizeze și nu i-am oprit să 
le alăture și altele. Multe a- 
tribute inedite n-au apărut, 
iar dintre ele Semnificativ 
este interesant, care semna
lează o receptare (încă) vie a 
coeficientului de «insolit* * a) 

« meseriei, în cazul de față, de 
electromecanic-auto, condu- 
cător-auto și mecanic. Insă 
felul în care cei 56 de liceeni 
au manevrat cele patru atri
bute propuse, prin ierarhizare 
și relaționare, este cu adevă
rat uimitor.

drian Igna). Sau : „Meseria 
mea este o meserie frumoasă 
și tn primul rînd utilă" (Ma
rius Usturoiu)... Așa ezitante 
cum sînt, aceste corelații spun 
un lucru important : frumu
sețea și utilitatea fac, și în 
meserie, casă bună.

Vreo cincisprezece liceeni 
admit că meseria lor este o 
meserie grea, dar nici unul 
nu exclusivizează acest atri
but, așa cum se întîmplă în 
cazul atributelor „frumoasă" 
și „utilă". Toți se grăbesc să 
asocieze dificultatea meseriei 
cu utilitatea ei : „Este destul 
de grea, dar și utilă". (A- 
drian Silaghi) sau, de mult 
mai multe ori, cu frumusețea 
ei : „Această meserie este 
grea, dar frumoasă" (Mo
nica Motroc), dar și concomi
tent cu frumusețea și utilita
tea ei : „Meseria pe care am 
învățat-o pînă acum și pe 
care poate voi practica-o mi

ocupat locul I. Tot la nivelul 
ministerului, dețin cea mai do
tată bază materială.

• Inițierea • Orice meserie, 
deci și tîmplăria, începe cu ini
țierea. Atelierul se și numește 
„de inițiere". Clasa a IX-a F. 
Au învățat pînă acum „ce-s alea 
răzuit, scobit, cum se ascut 
sculele, din ce e compus ferăs
trăul". Le-a mai rămas de învă
țat de cîteva sute de ori mai 
mult decît știu acum. Lorand 
Suciu zice că totul e pasiune, 
migală, perseverență. Mihaela 
Cimpean nu crede să fie in me
seria lor ceva ce să nu poată 
face o fată („meseria lor" — 
deja și-au asumat-o, altfel zis, 
un semn de responsabilitate), 
Ioan Luca e cel mai mic din cla
să. Va mai crește, sigur că va 
mai crește. Poartă fes colorat 
pe vîrful capului și halat care 
mai e cum mai e de lungime, 
în schimb lărgimea abia o as
cunde, cit poate, cordonul. Sza
bo Levente și Peter Levente nu 
sînt rude. sînt numai buni 
prieteni și colegi, încă din clasa
I. în meserie au vechime se
rioasă : 4 ani de sculptură la 
școala generală și o mulțime de 
timp, mai de lucrat, mai de 
tras cu ochiul, la cooperativa 
de mobilă din cartierul lor, 
Dîmbul Pietros.
• Pentru fete, pentru o fată • 

în atelierul de sculptură, Voicu 
Sava, anul I A, școala profesio
nală. lucrează de vreo oră și ju
mătate o frunză nr. 6 stil baroc. 
„Întîi i-am tăiat conturul, apoi 
am finisat-o și acum vreau să-i 
dau contur a doua oară". E din 
comuna Ideciu de Jos. în treapta 
I a făcut tîmplărie, dar acum a 
trecut la sculptură ; ii place mai 
mult, se și pricepe. Lucrează 
veioze. frunze. Ce frunze ? „Mi
cuțe. pentru fete, le ofer și eu 
de mărțișor". Uneia anume ?

Deși nu i-am îndemnat sĂ 
privilegiere un atribut, vreo 
douăzeci dintre ei au făcut 
din proprie inițiativă acest lu
cru. Zece iși consideră mese
ria frumoasă, iar alți zece, u- 
tilă. Superlativul absolut apare 
și sub condeiul adepților fru
museții, și sub condeiul adep
ților utilității : „Meseria pe 
care mi-am ales-o este o me
serie foarte frumoasă" (A- 
drian Mincu). Sau : „Meseria 
pe care am învățat-o mi se 
pare deosebit de utilă" (Io
nel Gabor). Este evident că, 
prin atributul pe care l-au 
ales, preopinenții noștri spun 
mai mult decît lasă a se în
trevedea semantica lui ele
mentară. Iși consideră mese
ria „frumoasă" (sau „foarte 
frumoasă") cei care așteaptă 
să găsească în practicarea ei 
o diversitate de satisfacții. In 
schimb, printre cei încredin
țați de utilitatea meseriei lor, 
unii se folosesc de atributul 
corespunzător pentru a-și su
gera un anume scepticism 
sub raportul satisfacțiilor : 
„Această meserie este utilă, 
dar nu cred că îmi va aduce 
satisfacțiile pe care mi le do
resc". O asemenea sinceritate 
e de bun augur, căci numai 
ea poate determina o repliere 
profesională la timp ori, dim
potrivă, prin încercări succe- 

l sive, o asumare autentică a 
meseriei deocamdată suspec- 

| tate de incapacitatea de a ge
nera sentimentul împlinirii.

Să nu se înțeleagă însă că 
atributul frumuseții și atribu
tul utilității se exclud. A- 
proape douăzeci dintre preo
pinenții noștri își caracteri
zează meseria asociindu-le iar

■ Viața în afara orelor de curs ■
Sînt ardeleni și vorbesc șl se 

poartă ca orice ardeleni : cum
pătat, precaut chiar, își caută 
mult cuvintele și le place să le 
găsească mai ales pe cele for
mate din cîte o silabă, cel mult 
două, par a nu se grăbi nicio
dată, nici cînd se ridică din ban
că și ies la tablă, nici cînd mai 
întîrzie la vreo oră, nici cînd 
pleacă spre casă, după program, 
deși pentru majoritatea, adică 
pentru cei care stau în cămin, 
aceasta se întîmplă abia la o 
săptămînă. două. Nu trebuie în
țeles de aici că ar fi mai altfel 
decît alți colegi ai lor. Nu. Sînt 
elevi ca toți elevii (vorbesc des
pre cei harnici, disciplinați, care 
sînt cei mai mulți). Liceul lor se 
numește Industrial Nr. 2 Tîrgu 
Mureș. Un liceu de prelucrare a 
lemnului, unde învață să lucre
ze piese de mobilier și să le de
coreze artistic. Cinstit, recunosc 
și ei că la carte nu sînt printre 
cei mai buni din oraș, ci mai 
degrabă pe la mijloc. Tot cam 
așa e situat liceul lor și în ceea 
ce privește ordinea opțiunilor 
pentru înscrierea în prima 
treaptă. Aceasta nu înseamnă că 
nu se străduiesc să învețe ori 
că nu pot să învețe mai bine 
decît o fac în prezent. Ce fac, 
însă, cu deosebită pricepere, cu 
pasiune și cu interes este pre
gătirea in meserie. Pe deasupra, 
e vorba și de talent, și de che
mare. și de plăcere. Totul cu un 
bun simț și cu o modestie care 
îi fac să se lase greu convinși 
să vorbească despre ei.

• 9 din 9 • în 1988. la Con
cursul pe meserii, dintre cei 9 
reprezentanți ai liceului în faza 
națională, 6 au primit premiul 
I, 2 premiul II și unul mențiu
ne. In clasamentul general pe 
Ministerul Industriei Lemnului 
și al Materialelor de Construc
ții (..clasamentul pe medalii", 
ca la orice mare competiție) au

cei mai mulți dintre aceștia 
pun atributul „frumoasă" 
înaintea atributului „utilă", ca 
și cum ar voi să spună că fru
musețea meseriei este un e- 
fect al utilității ei. E semni
ficativ, de altfel, că, tocmai în 
cadrul acestui binom, se pre
cizează constant că meseria în 
discuție prezintă o utilitate 
unanimă : . „pentru întreaga 
societate" (Margareta Dan), 
„societății în care trăiesc și îmi 
desfășor activitatea" (Viorel 
Luca) ș.a m.d. Mai mult încă, 
în răspunsurile liceenilor noștri 
există si un început de a ex
prima clar raportul de de
pendență reciprocă dintre fru
musețea și utilitatea meseriei : 
„Meseria pe care am învă
țat-o, pe lingă faptul că este 
frumoasă, este și utilă" (A

■ Colocvii Lyceum ■

se pare frumoasă, utilă so
cietății, dar, într-adevăr, și 
grea" (Cosmin Barbu). Cînd, 
de ce și pentru cine este 
„grea" o meserie ne spune 
Laurențiu Crăc : „Meseria de 
mecanic-auto este o meserie 
frumoasă, plină de neprevă
zut. Ea este grea doar pentru 
cei ce nu o cunosc sau nu vor 
s-o cunoască".

Dacă viitoarea meserie a 
preopinenților noștri este și 
„bănoasă" ? Numai cinci din
tre ei s-au hotărît să intro
ducă în discuție și acest atri
but, dar și aceștia cu o vizi
bilă reticență : „Meseria mea 
este grea, frumoasă, utilă ; 
bănoasă mai puțin" (Tiberiu 
Kovacs). Sau : „Meseria pe 
care o voi practica se caracte
rizează puțin prin tot ceea ce

poate caracteriza o meserie : 
este și frumoasă, și utilă, poa
te și grea, poate chiar și bă
noasă, dar este meseria mea 
și ea mă va ajuta să mă rea
lizez In viață" (Octavian 
Popa). Sau : „Meseria de e- 
lectromecanic-auto este fru
moasă și bănoasă, dar numai 
dacă iți realizezi cu cea mai 
mare seriozitate sarcinile de 
producție" (Vaier Dumitres
cu). Preopinenții noștri știu, 
desigur, că viitoarea lor me
serie este considerată lucra
tivă sau, cu o vorbă de toată 
ziua, bănoasă, dar iată că lor 
le displace acest atribut, semn 
că motivele pentru care vor 
să i se dedice trebuie căutate 
intr-adevăr în convingerea că 
ea este frumoasă in sine și u- 
tilă societății.

De altfel, majoritatea lor 
(„zdrobitoare44, se spune în 
astfel de situații) consideră 
că viitoarea meserie le va a-

duce satisfacțiile spirituale, 
morale și, de ce nu, materiale 
pe care și le doresc. Ezită a- 
supra acestei perspective cei, 
cîțiva, care vor să se aedice 
în cele din urmă, după pro
pria lor mărturisire, unei alte 
profesii. Remarcabil e faptul 
că o cincime dintre preopi- 
nenții noștri tine să și argu
menteze de ce această mese
rie, și nu alta, reprezintă pen
tru ei o șansă — șansa majo
ră — de a-și împlini destinul. 
De ce ? în esență, pentru că 
este meseria pe care și-au 
asumat-o și o trăiesc cu toată 
ființa. Unii se mulțumesc doar 
să numească această condiție 
esențială: „Găsesc că meseria 
pe care am ales-o este grea, 
dar interesantă și depinde de 
mine ca ea să-mi aducă sa
tisfacțiile spirituale, morale șl 
chiar materiale pe care le do
resc" (Adina Szcesz). Sau : 
„Meseria pe care mi-am ales-o 
mi se pare o meserie fru
moasă și nu doar îi) general. 
Dacă îmi va aduce satisfac
țiile spirituale și morale do
rite ? Depinde doar de mine" 
(Dorin Aioji). Alții o descriu 
din interior, într-un limbaj 
propriu virstei, dar vădind un 
benefic efort reflexiv. Lait
motivul îl constituie plăcerea 
în ceea efe faci. Cel mai ade
sea cuvintul apare ca atare : 
„Nu cred ca o meserie fru
moasă și în același timp destul 
de grea ca aceasta să nu mă 
satisfacă spiritual și moral, 
mai ales cind o fac din plă*  
cere" (Violeta Sîrbu). Dar 
plăcerea poate avea fel de fel 
de sinonime, unele neaștepta
te : „Nu pot spune că mese
ria de mecanic-auto nu este 
interesantă și utilă, deoarece 
meseriile sint frumoase dacă 
le practici cu drag și interes" 
(Mihaela Mișcenea).

Plăcerii, considerată cu atît 
mai autentică cu cît este mai 
personală, îi este asociată 
conștiința că munca ta slu
jește societății în care tră
iești. O asemenea asociere nu 
poate fi decît rodul unei me
ditații stringente : „Meseria pe 
care mi-am ales-o este în
tr-adevăr grea, dacă n-o cu
noști ; este frumoasă, bineîn
țeles dacă îți place ție, nu al
tora. Orice meserie este foarte 
frumoasă dacă o faci cu pa
siune, cu plăcere, cu ideea că 
realizezi într-adevăr ceva util 
pentru tine, pentru societate. 
Sînt sigur că această meserie 
îmi va aduce multe satisfacții, 
atît spirituale, cît și morale" 
(Nicușor Tănasie).

Nu trebuie să uităm însă 
nici o clipă că nu poți face 
nimic din plăcere în absența 
competenței : „Sper ca a- 
ceastă frumoasă meserie să-mi 
aducă mari satisfacții spiri
tuale și materiale. De aceea, 
mă pregătesc, încerc să cu
nosc cît mai mult despre mo
toare" (Adrian Cocea). După 
cum trebuie să știm că sa
tisfacțiile pot consta uneori în 
depășirea unor obstacole ine
rente sau, cum spune liceanul 
Gheorghe Andreica, în „trece
rea cu brio a unor piedici". 
Sînt adevăruri pe care, iată, 
liceenii le cunosc deja.

CONSTANTIN SORESCU

„Și uneia anume". Colegul lui, 
Beres Sandor, e foarte bun la 
meserie, dar cu cartea nu se 
prea împacă. Acum sculptează 
niște ornamente pentru un can
delabra. Mînuiește dălțile cu o 
dexteritate grozavă. O trusă, 
aflu, are 60 de dălți ; la început, 
că pe urmă tot e nevoie să-i 
mai adauge altele și altele, așa 
că. în timp, o sporește serios 
de tot.

• Totul e important • Ate
lierul de tîmplărie. Comenzi e-

fective. realizate de la cap Ia 
cap de elevi, din contractele de 
export ale întreprinderii de mo
bilă din oraș. Orice operație e 
importantă, își are rostul ei.' 
Chiar si ambalatul produsului 
finit. „Degeaba ai lucrat frumos 
ceva, dacă nu-1 ambalezi cum 
trebuie", zice Margit Băndean, 
anul I C, școala profesională. 
Evident, știe să și lucreze, dar 
acum aceasta e operația prevă
zută în planul ei de instruire și 
nu o face mai puțin conștiincios, 
în timpul liber stă mai mult in 
casă. Citește, croșetează...

• Fără năzdrăvănii • în cla
sa a X-a B, 30 de fete și numai 
4 băieți. Doli Sandor e unul din
tre ei. „E bine, zice, că sîntem 
așa ‘putini, putem învăța mai 
ușor". Cum adică ? „Nu ne luăm 
cu vorba, nu pierdem timpul".

Dar pentru fete cum e ? Rodica 
Moldovan consideră că e tot 
bine, nu mai are cine să facă 
năzdrăvănii. Rodica știe să cînte 
frumos muzică populară, e din 
comuna Brîncovenești și are un 
costum național făcut de mama 
ei; o să vină cu el într-o zi și la 
școală. Cînd e vorba de cei mai 
buni la învățătură, unanimitatea 
e spontană și pe diferite voci : 
tot Rodica. Și încă ? Și Petrața 
Budiurcă, și Claudia Barabaș și 
mai sînt. Laura Maier are în 
față o mulțime de bilete de tea
tru. ordonate pe zile, pe specta
cole. Toți sînt abonați. Cel mai 
mult ie-a plăcut „Bădăranii" de 
Goldoni, „Romanță tirzie" de

UN FEL DE VIITORI 
ARTIȘTI AI LEMNULUI

Peter Turrini, „Rețeta Makro- 
polos" de Karel Capek (numele 
autorilor le-am amintit eu aici 
și, cu siguranță, altă dată le va 
fi și lor la fel de ușor să le 
rețină ca și titlurile).

• Schi, rock, pescuit • La 
clasa a X-a G tocmai s-a ter
minat ora de istorie. Peti Erzse- 
bet e foarte timidă cînd e să 
vorbească despre ea și despre 
colegii ei ; la lecții se pare că 
nu mai e așa timidă. în ultima 
bancă. Tomaș Roymund, cu 
niște ochelari care îi acoperă și 
fruntea, are un leucoplast pe 
arcada dreaptă. A căzut la schi. 
Zice că nu e un schior bun, dar 
învață. îi place și rock-ul ; „zi-i 
și hard", îl îndeamnă un coleg. 
Și pescuitul îi mai place. Aproa
pe toți băieții din clasă sînt pes
cari amatori.

■ Performanțele adolescenței ■ 

„Să fii mereu pătruns 
de dorința de a cunoaște..."

„întilnirea" cu fizica s-a intîmplat firesc, 
încă de pe vremea cînd era elev in clasa a
VIII- a a Școlii Generale nr. 150 din București. 
Atunci, in 1984, Costin Radu Popescu a obți
nut, la prima sa participare la Olimpiada 
națională de fizică, o meritorie mențiune. 
Distincțiile primite în anii următori, cînd a 
devenit elevul Liceului de Matematică-Fizică 
„Nicoloae Bălcescu" : premiul I (in clasele a
IX- a și a X-a) și premiul III (in clasa a 
XI-a), l-au situat în rindul celor mai buni

elevi fizicieni din țară și au atras după ele 
participarea sa consecutivă, începînd din 1985, 
la taberele de pregătire a loturilor naționale, 
desfășurate la Timișoara (de două ori) și 
Craiova. Selecționat întîia oară in echipa de 
cinci care a reprezentat România la Olim
piada internațională de fizică desfășurată in 
1988 la Bad Ischl. in Austria, Costin Radu 
Popescu a fost distins, in urma desfășurării 
probelor teoretice și practice, cu premiul I.

— Bucuria obținerii acestui 
prestigios premiu, venit in 
urma a trei ani de intensă 
pregătire, a fost, bănuiesc, 
deosebit de mare.„

— Să amintim, mai fntli, 
performanța echipei noastre, 
ce s-a clasat la acest concurs 
deosebit de puternic (la el au 
participat elevi din 27 de 
țări) pe primul loc, cu 166 de 
puncte, la o distanță relativ 
mare de a doua clasată, echi
pa Uniunii Sovietice, oare a 
întrunit numai 155 de puncte.

Acest punctaj deosebit a 
fost realizat în urma obținerii 
a patru premii II (prin cole
gii și prietenii mei Cristian 
Gavrilă, din Brașov, Simion 
Ștefan, din Ploiești, Duiliu 
Diaconescu, din Suceava și 
Lucian Ciobică, din Rădăuți) 
și a premiului I amintit deja.

Satisfacția cuceririi acestor 
distincții la Bad Ischl a fost 
cu atît mai mare cu cît echi
pa României își reconfirma, 
cu acest prilej, valoarea deo
sebită, ea obținlnd pentru a 
doua oară consecutiv locul I 
intre națiuni. Și încă o men
țiune nu lipsită de o anume 
semnificație : toți componenții 
lotului nostru au participat, 
acum, pentru prima dată la 
un concurs internațional de o 
asemenea amploare...

— Care au fost „treptele" 
fără ..urcarea44 cărora n-al fl 
putut realiza această verita
bilă „performanță" a adoles
cenței tale ?

— In urma pregătirii desfă
șurate în liceu sub îndruma
rea profesorilor mei de fizică, 
Ion Săceanu (in clasele a 
IX-a și a X-a) și Denisa 
Godini (după trecerea exame
nului de treaptă și pînă în 
prezent) și, mai ales, prin 
participarea la taberele orga
nizate anual pentru lotul lăr
git. alcătuit din cei mai buni 
24 de elevi din țară, selecțio
nați pe baza rezultatelor obți
nute la olimpiada națională, 
am putut să înțeleg mai bine 
tainele, dificultățile, dar și 
frumusețea fără egal a aces
tei discipline deosebite care 
este fizica.

Deși nu eram încă direct 
angajat în întrecerea pentru 
calificarea In lotul reprezen
tativ, el fiind alcătuit, de re
gulă, din elevi din ultimul an, 
lucrînd împreună cu colegii 
din clasele mai mari, am reu
șit să-mi însușesc. relativ 
ușor, încă din 1986—1987, ma
teria anilor superiori de liceu

• La gogoși • Recreația mare 
dar nu mai mare decît celelalte. 
De la cantină s-a adus o era
ți ță uriașă cu gogoși calde, mari 
și parfumate. Poftă bună !

• „Nu ne mai lua somnul" • 
Marius Cornea, secretarul co
mitetului organizației U.T.C., 
Îmi vorbește despre coeziunea 
existentă în colectivul liceului. 
„Contribuie la aceasta, nemai
pomenit de mult, acțiunile ex- 
trașcolare : concursuri, seri dis
tractive, excursii, tabere. Am 
fost la Izvora Mureșului, la 
Vîrful Scaunul. Foarte frumos e 
și la practica agricolă..." Daniel 
Oroian ii ia vorba din gură :

„Astă toamnă, unii am recoltat 
cartofi la Ferma Rîciu, alții 
porumb și struguri Ia I.A.S. Sîn- 
craiu. în practica agricolă ne 
cunoaștem și ne apropiem cel 
mai bine între noi. Primele zile 
sînt mai dificile, pînă ne obiș
nuim ; atunci, cîteva nopți, a- 
dormim mai greu. Pe urmă, nu 
ne mai ia somnul de veselie și 
de cîte avem de vorbit".

• „Cind o să vină Iar 15 sep
tembrie..." O Foarte blondă și 
foarte emoționată. Daniela 
Mare, clasa a Xll-a A, spune că 
va da examen la Brașov, la Fa
cultatea de Industrializare a 
Lemnului. Acolo dau cei mai 
mulți colegi ai ei. „Acum aș
teptăm nerăbdători să terminăm 
școala, dar apoi ne va fi tare 
greu sufletește, cînd o să vedem 
că vine 15 septembrie și merg

(materia claselor a Xl-a și a 
Xll-a).

Atmosfera de muncă temei
nică, de studiu intens de aici, 
din cadrul taberelor naționale 
de pregătire, impusă și de 
prezența in mijlocul nostru a 
unor reputate cadre didactice, 
de la Institutul Politehnic din 
București, a contat, apoi, 
enorm in Întreaga mea pregă
tire.

— Selecționarea ta. In 1988, 
deci încă din clasa a Xl-a, In 
lotul restrins care ne-a repre
zentat (ara la Olimpiada in
ternațională de fizică de la 
Bad Ischl, a fost, astfel, oare
cum previzibilă...

— Acum, cînd concursul a 
rămas deja în urmă, pot spu
ne că da. în fond, rezultatele 
obținute la această olimpiadă 
sînt consecința firească a unei 
munci deosebite desfășurate 
fără întrerupere timp de peste 
trei ani.

— Ce rol acorzi studiului 
Individual In pregătire ?

— Unul foarte Important, 
decisiv chiar. A rezolva pro
bleme cîteva ore în fiece zi și 
a-mi rezerva, de asemenea 
zilnic, alte cîteva ore pentru 
aprofundarea teoriei, consti
tuie pentru mine o obișnuin
ță. Cîteva acorduri din Bach 
ori Chopin interpretate la 
pian mă deconectează total și 
mă pregătesc pentru o nouă 
„rundă" de exerciții și pro
bleme.

— Se împacă pianul cu.„ 
fizica ?

— în cazul meu, da. Ml s-a 
spus chiar, de mai multe ori, 
că pentru un elev fizician, 
cînt destul de bine. Adevărul 
este că, paralel cu frecventa

elevii la școală și noi..." Voi la 
facultate ! „Oricum, ca-n liceu 
nu-i nicăieri..."

• „Nu se știe, erau împache
tate" • Clasele a Xll-a au avut 
bal mascat. Povestește Dina 
Oroian : „Eu am fost doar spec
tatoare. Cel mai greu a fost cu 
identificatul măștilor". Greu de 
identificat ce reprezintă ? „Nu, 
cine le poartă. Au fost recunos- 
cuți numai cei care nu erau 
mascați. S-au dat și premii. Nu 
se știe ce, erau împachetate".

• Duet • Ana și Elena Suciu, 
anul I E. școala profesională, 
surori gemene, cîntă cu talent 
muzică populară, de la ele de 
acasă, din comuna Băla. Au 
premiul I în „Cintarea Româ
niei" pe județ. Mai mult, nu fi
indcă pe țară juriul le ascultă, 
dar apoi constată că nu are in 
ce categorie a regulamentului să 
le încadreze : sînt prea puține 
pentru grup vocal și prea mul
te pentru solistă.

• Vicecampionlt • Tot lotul 
Centrului olimpic de fotbal „Vi
itorul" e format din elevi ai li
ceului. Anul trecut au jucat fi
nala Campionatului național de 
juniori cu Dinamo, pe stâdiohul 
„23 August" din București, în 
deschidere Ia finala Cupei 
României. Atunci au pierdut, 
acum luptă iar pentru intrarea 
în turneul final. înaintea retu
rului. ocupa locul I în seria lor. 
Contracandidat! : F.C.M. Brașov. 
Inter Sibiu, Unirea Alba îulia, 
Electromureș Tîrgu Mureș Dan 
Socaciu. clasa a Xll-a A. com
ponent al lotului, face un apel 
la reactivarea publicului. în spe
cial a fetelor, suportere nu toc
mai fidele.

• Cine spală vasele ? • Mai 
e puțin și masa-i gata. Gabriela 
Chinceșan, clasa a Xl-a B și 
Manuela Bocicor. clasa a Xî-a 
C, sînt de serviciu la cantină. 
Manuela și-a trecut cureaua de

rea cursurilor Școlii Generale 
nr. 150, am urmat, din clasa I 
și pînă în clasa a VIII-a, și 
cursurile Școlii de Muzică 
nr. 3. A fost chiar o perioadă 
cind părinții mei gîndeau că 
am să fac muzică. Apoi m-a 
interesat biologia și, in gene
ral. științele naturale. Fizica 
a fost, așadar, pentru mine, 
o revelație destul de tirzie.

— Crezi In prietenie ?

— Da, cred. Am foarte 
buni prieteni in clasa mea (a 
Xll-a C), clasă care numără 
mai mulți elevi distinși cu 
premii și mențiuni la con
cursurile naționale pe obiecte 
de învățămînt. Ne unesc preo
cupările comune, neastimpă- 
rul pentru descifrarea cit mai 
multor „necunoscute" ale dis
ciplinelor ce ne pasionează 
si care vor constitui, cu si
guranță, viitoarele noastre 
profesii.■»

— 84 înțeleg ei «ei da. In 
«ari, examen de admitere la 
Facultatea de Fizică 1

— In aceaată privință am 
hotărlt deja. Este unul dintre 
obiectivele mele esențiale din 
acest an, al doilea constltu- 
lndu-I participarea șl obține
rea unor noi locuri fruntașe. 
Ia concursul individual, cit și 
pe echipe, la Olimpiada in
ternaționali de fizica, progra
mați a se desfășura, de data 
aceasta. In Polonia.

— Ce semnlfleatle acorzi 
perseverentei in pregitlre ?

— Trebuie să Învățăm tn 
permanentă, dacă sintem ti
neri cu adevărat. A Învăța cu 
bucurie, a fi mereu pătrunși 
de o firească sete interioară 
de a cunoaște cit mai mult 
șl cît mai profund se poate, 
oare, numi perseverentă ? 
Dacă da. atunci perseverența 
(perseverența, desigur, de a 
Înțelege, de a ști cit mal te
meinic ceva anume) este o 
calitate deosebită.

— Ce părere al despre pre
mii, despre succese ?

— Premiile constituie nu 
numai mari bucurii, ci șl un 
suport real pentru pregătirea 
viitoare. Satisfacțiile cele 
mal niarl trebuie însă (sau ar 
trebui si fie) căutate și des
coperite, tn primul rlnd, In 
pregătirea in sine.

NI COLA E TONE

la ceasul de mină printr-o bu
tonieră a halatului : „Am uitat 
sâ-1 las in dormitor cînd am 
venit Încoace". Le vine rindul 
la serviciu cam la o lună. Nu e 
greu, deși au de lucra toată 
ziua, cu o pauză de la 3 la 6 
după amiaza ; atunci Iși fac lec
țiile pentru a doua zi. Mai ne
plăcut e cu tacîmurile pe care, 
la intrarea în serviciu, le pri
mesc în gestiune și dintre care, 
cine știe ce coleg neserios, mai 
face „pierdute" cîte o furculiță, 
cîte o linguriță. Băieților, aici 
de față Lucian Stîngaciu, clasa 
a îX-a D. Szabo Szakacs San
dor și Pântek Istvân, ambii cla
sa a X-a G, nu le prea place 
să spele vasele. „Dar vasele le 
spălăm numai noi", ripostează 
fetele.

• „La noi e eel mai frumos" • 
Ziua, in cămin e liniște desă- 
virșită. Și ordine perfectă. în 
sala de meditații, cîteva fete 
din anul I al școlii profesionale 
care au ore după amiază. Re- 
ghina Bărăian. de la B. învață 
la tapițerie, o materie care n-ar 
zice că-i place tocmai grozav. 
Cel mai mult ii place tehnolo
gia prelucrării lemnului. Aurelia 
Maier, de la D și Mirela Baba, 
de iâ C, sint din satul Teleag, 
comuna Gorunești, la 38 km de 
Tirgu Mureș. Și ele. și celelal
te fete în timpul liber seara, 
în camere, lucrează șervetele 
fețe de masă, prosoape. Fac 
schimb de modele, se Întrec la 
indâmînare. Toate se pricep, 
nici nu pot să spună care e cea 
mai talentată. Dar nu contează. 
„Contează, spune Claudia Suciu. 
de la B. că tot ce facem, si lu
crul ăsta de mină, și meseria, 
și învățătura le facem pentru 
noi. pentru liceul nostru. Și să 
știți că liceul nostru e cel mai 
frumos, iar meseria noastră e 
cea mai plăcută. De-asta am și 
ales-o".

FLORIN ANTONESCU

■ Zîmbete pe
jumătate ■

...CU 
ȘNURULEȚ

Ei, da, cine-ar fi putut cre
de ? — chiar se apropie Măr
țișorul, cu toată trena dumi- 
sale de sărbători ale sufletu
lui, declanșate de apariția 
zburdalnicului anotimp vernil!

E momentul deci să ne 
virim conștiincioși nasul prin 
pușculițe, sau să cercetăm — 
savant, din priviri — soldul 
modestei noastre depuneri la 
CEC. să ne alintăm, periodic 
și eficient, pe lingă dragii 
noștri părinți, spre a-i deter
mina să prevadă în bugetul 
de venituri și cheltuieli al 
familiei, pentru luna ce ne 
paște, și rubrica : „cheltuieli- 
neprevăzutepentruodraslamult- 
iubită" !... și odată parcurși 
acești pași, să dăm buzna prin 
împărăția mărțișoarelor, a 
acestor prime însemne ale 
noului timp, cu care ne vom 
decora ființa iubită.. Mici 
coșuri atîmați de șnurulețul 
roș-alb, multicolore flori, lip- 
sindu-le doar parfumul pen
tru a se putea război cu su
ratele lor de prin florării (dar 
se rezolvă și asta — cu un 
strop din „Chanel"-ul mamei, 
picurat pe furiș printre peta
le !) chipuri șăgalnice de mo- 
tănei, dulăi și iepurași, ini
mioare in conturul cărora se 
înghesuie un întreg senti
ment, maimuțoi și vaporașe, 
umbreluțe, cite un pantof des
perecheat, și din nou flori — 
buchețele de flori măiastru 
aduse la dimensiunile unui 
nasture de palton Șl, in fine, 
forme nedefinite, un fel de 
„abracadabra" artizan, in care 
fiecare trebuie să ghicească 
ceva, cit mai serios, cit mai 
simbolic, cit mai sugestiv șt 
frumos, boscorodind In glnd 
la adresa meșterului cu ima
ginație imbirligată I

Așaaa... V-ați decis, așadar, 
nu vă rămîne decit a sdvîrși, 
in gind o tainică împereche
re intre fiecare mărțișor și 
„adrisantul" său. E bine — 
rețineți! — să nimeriți cit 
mai corect „darul potrivit la 
omul potrivit", ferindu-vă a 
face gafe ! Bunăoară, colegei 
de clasă care — unanim recu
noscut — se trudește de la 
începutul trimestrului să dea 
jos cele cîteva kilograme supli
mentare. nu e tocmai indicat 
să-i atîmați in piept un ele- 
fănțel, fie el chiar și in mi
niatură ! Și așa mai departe...

De asemenea, ne simțim da
tori să vă atragem atenția 
asupra unui aspect „de colo
ratură" cit se poate de impor
tant ! In ziua cu pricina, cînd 
ghiozdanul vă este burdușit 
de pliculețele cu simboluri, 
străduiți-vă să le asociați 
acestora din urmă, pe lingă 
2—3 cuvinte — scrise sau ora- 

. le (care sint de-a dreptul 
obligatorii !) — elementele cu 
care acestea rimează : o ținu
tă îngrijită, cu ușoară tentă 
sărbătorească, un comporta
ment civilizat, oscilind între 
tandru și protocolar, renun
țarea la trăznăile tradiționale 
etc. Doar astfel mărțișoarele 
voastre își vor atinge in mod 
real ținta (respectiv locul pla
sat, undeva sub puloverul sau 
rochița de câre vor fi prinse 
cu un bold !)... Anul trecut, o 
dăscăliță, proaspătă in ale 
meseriei, îmi povestea cum, 
la nici o oră după ce i-a 
încărcat pieptul de însemne 
ale primăverii, clasa a cărei 
dirigintă era s-a „evaporat" 
pur și simplu de la cursuri, 
pe motiv de „astenie de pri
măvară" ! Drept care, vă dați 
seama ce „mărțișor" verbal a 
primit tinăra profesoară de 
la directorul liceului, anulind 
pe dată efectul cumulat al 
mărțișoarelor înmîntate In 
zori...

Nu uitați ! Nu trebuie să 
lipsească de pe lista „obiecti
velor strategice" vizate: 
MAMA (intenționat scrisă cu 
majuscule !), bunica, sora (nu, 
mica mănușă de box nu ni se 
pare cel mai nimerit mărțișor, 
nici chiar dacă distinsa dvs. 
soră dispune de un excelent 
simț al umorului !), învăță
toarea din școala primară, to
varășele profesoare, colega de 
bancă, celelalte colege, (even
tual selectiv, dacă resursele 
financiare, generozitatea sau 
alte rațiuni personale vă îm
piedică), alte exponente ale 
sexului frumos care sînt 
aproape sufletului dvs. In 
toate cazurile, zîmbetul, cuvin
tul cald, sărutarea — chiar și 
discretă, trebuie să fie coechi
pierii cei mai devotați ai 
mărțișorului !

MARINA ALMAȘAN
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Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid, pentru tinăra generație, pentru întregul popor

FORȚA SUPREMĂ A DEMOCRAȚIEI MUNCITOREȘTI REVOLUȚIONARE
,,tn întreaga noastră activitate am pornit de la teza științifică a construirii socialismului cu poporul și pentru popor, 

de la faptul că tot ceea ce realizăm in societatea noastră trebuie să se realizeze cu oamenii, pentru oameni, să asigure 
ridicarea continuă a gradului de civilizație, a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor".

NICOLAE CEAUȘESCU
în cuvîntarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la so

lemnitatea omagierii zilei de naștere și a îndelungatei sale-acti
vități revoluționare se spune : „Doresc în primul rind să aduc un 
omagiu poporului nostru — adevăratul făuritor al propriilor sale 
destine, al istoriei națiunii noastre. Subliniez aceasta pentru că. 
întotdeauna, nu trebuie să uităm — și subliniez aceasta încă 
o dată — că datorăm totul poporului, că vom putea asigura dez
voltarea României, independenta și suveranitatea sa, numai îm
preună cu poporul, făcînd totul pentru popor, pentru bunăstarea 
și fericirea sa !"

Este bine, știut că în monumentala operă filosofică si social- 
politică a conducătorului României moderne problematica ro
lului popoarelor, al maselor în istorie si cu atît mai mult în pro

cesul făuririi socialismului și trecerii treptate spre comunism, 
ocupă un loc central, face obiectul unei analize multilaterale, 
impresionantă in obiectivitatea si forța ei de argumentație, in 
spiritul principiilor materialismului dialectic și istoric și socialis
mului științific.

La baza acestei atotcuprinzătoare demonstrații se află ade
vărul cu valoare de'axiomă potrivit căruia istoria multimilenară 

. șl glorioasă a poporului nostru, ca de altfel existența fiecărui 
Popor a dovedit cu puterea de netăgăduit a faptelor și eveni
mentelor că întotdeauna societatea omenească a aspirat legitim 
către o formă de organizare socială și politică in care masele 
populare să participe efectiv la conducerea intregii vieți econo- 
mico-sociale și politice.

Legitimitatea acestui ideal democratic al maselor populare de 
a-și hotărî și ocîrmui propriul lor destin este conferită de roluî 
determinant al poporului, de adevărat făuritor al istoriei. Refe- 
rindu-se la acest adevăr fundamental al dialecticii vieții sociale, 
evidențiat cu putere in întreaga evoluție istorică a poporului nos
tru, tovarășul Nicolai Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui. sublinia că .....tot ceea ce am înfăptuit este rezultatul muncii
eroice, pline de abnegație, a minunatei noastre clase muncitoare 
care iși îndeplinește cu succes misiunea istorică de clasă condu
cătoare a societății socialiste românești, a minunatei țărănimi 
cooperatiste, care in alianță cu clasa muncitoare aduce o con
tribuție de seamă Ia întreaga dezvoltare a patriei, a noii noastre 

intelectualități, strîns legată de clasa muncitoare și de țărănime 
care are un rol tot mai important in transformarea revoluțio
nară a societății**.

Recunoașterea locului hotărî tor al maselor populare în făurirea 
istoriei generează și asigură cadrul fertil de manifestare a demo
crației autentice, muncitorești revoluționare, a cărei dimensiune 
esențială, generică o reprezintă „construirea socialismului cu po
porul și pentru popor**.  Democrația socialistă constituie o formă 
nouă de democrație, care constă în deținerea puterii politice de 
către oamenii muncii și se fundamentează pe proprietatea socia
listă, comună asupra mijloacelor de producție și pe unitatea in
tereselor fundamentale ale tuturor claselor și categoriilor sociale.

Adevăratul făuritor al istoriei
înțelegerea științifică a vieții sociale 

este strîns legată de recunoașterea locu
lui și rolului determinant al maselor 
populare în făurirea istoriei. întreaga e- 
voluție a omenirii dovedește cu prisosin
ță că masele populare au reprezentat în
totdeauna forța hotăritoare a progresului. 
Prin activitatea materială și spirituală, 
prin munca lor productivă masele popu
lare asigură ascensiunea societății pe co
ordonate noi ale civilizației umane. Ma
sele populare, poporul, joacă, de aseme
nea, un rol determinant in sfera vieții 
politice prin lupta lor împotriva forțelor 
reacționare, prin prezența lor in focul 
marilor bătălii de clasă, prin participarea 
la revoluția socială, a cărei forță princi
pală o asigură prin elanul creator mani-

• festat în opera de edificare a noii orân
duiri. Experiența concretă a poporului 
nostru, epopeea națională românească, de 
luptă necurmată pentru dăinuire și con
tinuitate. pentru libertate și independen
ță, reliefează cu putere rolul maselor 
populare care, de-a lungul veacurilor, în
fruntând vitregiile timpului, au făcut din 
piepturile lor zid de netrecut al apărării 
fruntariilor străbune, clădind cu brațele 
și mintea lor o civilizație materială și o 
cultură proprie.

Ființînd „cu army pe coarnele plugu
lui", cum spune metafora, poporul nostru 
și-a dăltuit în stînca timpului, prin secole 

1 de zbuciumată existență, o istorie glo
rioasă și demnă ale cărei trăsături esen
țiale sînt sugestiv relevate de secretarul 
general al partidului. „Istoria milenară a 
poporului român, ca de altfel a tuturor 
popoarelor, este istoria dezvoltării forțe
lor de producție, a producerii și perfec
ționării uneltelor de muncă, ceea ce a 
determinat unirea și organizarea oameni
lor în grupe și formațiuni statale pină la 
statul centralizat al dacilor, sub Burebis- 
ta și, apoi, corespunzător diferitelor epoci, 
pină la orînduirea capitalistă și trecerea 
la făurirea societății socialiste".

Aceste adevăruri fundamentale sînt în
corporate organic în concepția noastră ști
ințifică despre lume și viață și dobândesc 
semnificații și valențe superioare in teo
ria și practica revoluționară a partidului, 
a secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Spre deosebire de orânduirile sociale 
anterioare, socialismul realizează un salt 
calitativ atît prin amploarea și profunzi-

• mea transformărilor structurale din toate 
domeniile vieții economico-sociale, cit și 
în ceea ce privește creșterea locului și 
menirii poporului ca factor conștient al 
întregii opere constructive pe care o pre
supune făurirea societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintarea Româ
niei spre comunism.

Participarea poporului nostru la făuri
rea propriei istorii este atotcuprinzătoare, 
esențială in sensul că nu există fenomen 
sau proces social, economic și politic în 
lupta și aspirația permanentă a neamu
lui românesc spre® progres care să nu își 
găsească în masele populare adeziunea 
reală, forța și suportul revoluționar ne
cesar. La chemarea istoriei, poporul 
nostru a răspuns întotdeauna prin exem
plare fapte de muncă și eroism pentru 
propășire și, prin remarcabile acte de 
luptă, pentru păstrarea ființei sale, pen
tru bună conviețuire, liniște și pace, pen
tru independență și libertate.

Teza profund științifică și consecvent 
revoluționară — poporul, făuritor al isto
riei — se susține deplin în cazul poporu
lui nostru, ca de altfel al multor popoare 

■ ale lurhii, prin truda eroică a șiragului 
nesfârșit de generații care au înălțat cu 
efortul lor anonim și nebănuit, piatră cu 
piatră, piedestalul civilizației materiale și 
spirituale pe care întotdeauna cei ce vin 
o primesc de la cei care au fost ca pe 
o zestre ce se cere continuată și îmbogă
țită cu dăruire și abnegație, întru prospe
ritatea și fericirea celor ce vin.

Potrivit concepției noastre filosofice

0 necesitate legică, o realitate obiectivă 
a zilelor noastre: construirea socialismului

cu poporul și
în calitatea sa de cea mai dreaptă și 

mai umană orînduire socială, socialismul 
î?i datorează forța și vitalitatea înteme
ierii organice a structurilor sale econo
mice. sociale și politice pe principiul con
struirii sale cu poporul si pentru popor. 
Reprezentînd o orînduire socială nouă pe 
arena istoriei, intemeindu-se pe relații de 
producție radical deosebite de cele ale 
formațiunilor sociale anterioare (de cele 
ale capitalismului îndeosebi), așezînd la 
baza întregii organizări politice și social- 
economice proprietatea socialistă, comu
nă. socialismul determină transformări 
structurale și in ceea ce privește parti
ciparea poporului, a oamenilor muncii la 
conducerea vieții economice, sociale și 
politice.

într-o societate eminamente democrati
că in care se reliefează noile valențe ale 
poporului, de adevărat făuritor de isto
rie nouă, de demiurg al propriului său 
destin luminos, este firesc ca problemele 
conducerii uriașei opere de edificare a 
noii orînduiri să privească în primul rînd 
poporul. Poziția economică și social-poli
tică a oamenilor muncii de proprietari, 
producători și beneficiari ai avuției na
ționale, reprezintă premisa fundamentală 
a legitimării tezei partidului nostru, a 
secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. privind „construirea socialis
mului cu poporul, pentru popor".

Societatea socialistă multilateral dez
voltată pe care o edificăm astăzi în 

despre lume și viață, materialismul dia
lectic și istoric, rhasele populare includ 
totalitatea claselor șț categoriilor sociale 
care acționează in sensul progresului is
toric, asigurând prin activitatea lor pro
ducătoare de bunuri materiale și spiri
tuale mersul ascendent al societății.

Așa cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu in magistrala Expunere la șe
dința comună a Plenarei Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, 
a organismelor democratice și organiza
țiilor de masă și obștești din 28 noiem
brie 1988 : „analiza materialist-dialectică 
a întregii dezvoltări a patriei demonstrea
ză cu puterea faptelor de netăgăduit că 
rolul hotăritor in formarea și dezvoltarea 
poporului nostru, a națiunii l-au avut 
masele populare. Poporul însuși este cel 
care și-a făurit prin muncă și luptă baza 
materială proprie, cultura, limba, viața 
liberă și a asigurat formarea națiunii 
române și apoi a statului național unitar 
român".

Așa cum o dovedește evoluția istorică 
a omenirii, succesiunea formațiunilor so
ciale. concomitent cil profunzimea acțiu
nii istorice sporește corespunzător și am
ploarea maselor populare ce o infăptuiesc. 
Acest fapt este cu putere pus in eviden
tă de revoluțiile sociale care ca „adevă
rate locomotive ale istoriei* 4 (Engels) an
gajează plenar masele populare, declan
șând un uriaș' potențial revoluționar apt 
să imprime mersului istoriei un nou 
destin. ‘ A

Revoluția de eliberare socială și națio
nală, antifascistă și antiimperialistă din 
țara noastră de la 23 August 1944, a că- 
Tei a 45-a aniversare o'vom sărbători in 
acest an, constituie momentul cardinal al 
epopeii noastre hațiohale care pune cu 
puiere în relief forța proteică a poporu
lui de a-și făuri propria istorie in spiri
tul idealurilor nepieritoare de dreptate 
socială, egalitate și libertate care au lu
minat de-a lungul veacurilor existența și 
lupta poporului nostru.

Mărețul act istoric de la 23 August 1944 
a deschis un nou făgaș în viața poporului 
român deschizând — potrivit aprecierii 
secretarului general al partidului „calea 
unor mari transformări revoluționare, de
mocratice in patria noastră". Adevărata 
„chemare la istorie" a poporului nostru 
au realizat-o anii construcției socialiste 
și, îndeosebi, perioada de profunde pre
faceri și înnoiri in toate planurile vieții 
economico-sociale și politice inaugurată 
de Congresul al IX-lea al partidului care 
marchează începutul unei epoci noi în de
venirea socialistă și comunistă a patriei, 
epocă ce poartă cu îndreptățire numele 
genialului său ctitor. „Epoca Nicolae 
Ceaușescu".

Cu invincibila forță de argumentație a 
faptelor, a realităților concrete, întreaga 
operă teoretică și practică a secretarului 
general al partidului demonstrează că acest 
răstimp istoric — scurt ca durată, dar ine
galabil in ceea ce privește densitatea, 
trăinicia și însemnătatea realizărilor re
marcabile în dezvoltare economico-socia- 
lă multilaterală a . țării — a produs un 
salt calitativ in ceea ce privește creșterea 
și afirmarea rolului maselor populare, a 
întregului popor in făurirea propriului 
destin, in conducerea intregii vieți eco
nomico-sociale.

Proprietatea socialistă asupra mijloace
lor de producție, trecerea puterii politice 
in mîinile oamenilor muncii, accesul 
neîngrădit al tuturor fiilor patriei la ști
ință și cultură, ansamblul măsurilor poli- 
tico-organizatorice întreprinse in mod sis
tematic de partid pentru repartizarea 
armonioasă a forțelor de producție 
pe întreg teritoriul țării și democratiza
rea continuă a societății constituie pre
mise reale pentru manifestarea plenară 
a poporului ca factor hotăritor, determi
nant al progresului, ca forță conștientă a 
istoriei, ca făuritor al propriului său des
tin socialist și comunist.

pentru popor
România reclamă sporirea factorului con
știent al istoriei in practica social-istori- 
că. creșterea rolului poporului in toate 
domeniile de activitate. între socialism și 
democrație se instituie o unitate dialec
tică, inseparabilă, in sensul că edificarea 
noii orînduiri este opera maselor care-și 
organizează pe baze noi. democratice ac
tivitatea economică și instituțiile supra
structurale, formele de conducere, pre
cum și in sensul că democrația adevă
rată își găsește cadrul cel mai adecvat 
de manifestare în socialism — societate 
prin excelență făurită și condusă de 
popor.

Teza originală a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
privind „construirea socialismului cu po
porul și pentru popor" dovedește înțele
gerea profundă a relației dialectice din
tre scop și mijloc în acțiunea de trans
formare revoluționară- a societății. Po
porul este deci antrenat în ampla operă 
de edificare a socialismului și comunis
mului în dublă ipostază : atît ca scop — 
construirea socialismului pentru popor — 
cit și ca mijloc — construirea socialis
mului cu poporul — raport dialectic fe
cund care pune în valoare energiile crea
toare ale maselor populare, dind conți
nut real unității organice dintre socialism 
și democrație.

începând cu Congresul al IX-lea al 
P.C.R., de cînd la conducerea destinelor 
noastre naționale se află tovarășul 

Nicolae Ceaușescu, in România au fost 
întreprinse măsuri sistematice la scara 
intregii vieți economico-sociale și poli
tice care au materializat in fapte, dind 
conturul realității vii, idealul făuririi so
cialismului cu poporul și pentru popor.

Astfel, in Raportul la proiectul de Con
stituție a Republicii Socialiste România 
prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la scurtă vreme după acest istoric mo
ment de răscruce se arată : „Transformă
rile petrecute m viața economică și in 
structura socială a țării, victoria socialis
mului au creat condiții pentru afirmarea 
din plin a ființei naționale a poporului, 
pentru înflorirea națiunii noastre socia
liste și ridicarea ei pe o treaptă nouă de 
dezvoltare. Ca rezultat al dispariției cla
selor exploatatoare, al înlăturării antago
nismelor de clasă, societatea a dobindit 
un caracter omogen, unitar. Comunitatea 
intereselor fundamentale ale cetățenilor 
patriei, politica de ridicare economică a 
tuturor regiunilor, cultura socialistă co
mună, creșterea conștiinței socialiste a 
maselor populare determină dezvoltarea 
continuă a națiunii socialiste".

Pe baza economie? socialiste unitare care 
asigură comunitatea de proprietate și u- 
nitatea de interese și țeluri a tuturor cla
selor și categoriilor sociale, a întregului 
popor, s-a instituit un sistem unitar al 
suprastructurii politice al cărui ax struc- 
turant il constituie tocmai perfecționarea 
democrației socialiste, valorificarea la 
cote superioare a capacității de creație și 
conducere a maselor de către ele insele, 
ridicarea poporului la rangul conferit de 
istorie, anume acela de făuritor al pro
priului său destin socialist și comunist.

Concret, putem spune că nu există sfe
ră a realității sociale, care să nu benefi
cieze in perioada istorică glorioasă des
chisă de cel de-al IX-lea Congres al 
partidului de un cadru adecvat de mani
festare efectivă a vocației democratice a 
tuturor fiilor țării.

Sub conducerea nemijlocită a partidu
lui. in cadrul larg al Frontului Democra
ției și Unității Socialiste au fost create 
organisme noi și restructurate esențial 
cele existente in sensul determinării unei 
activizări superioare a intregii populații 
a tării la conducerea societății.

Ca urmare, ființează in prezent in sis
temul democrației noastre muncitorești, 
revoluționare, organizații politico-demo- 
cratice. care cuprind practic toate nive
lurile de virstă și structurile socio-profe- 
sionale ale tuturor cetățenilor patriei : 
organizații de copii, de tineret, de femei, 
de sindicat, ale oamenilor muncii de di
ferite naționalități, asociații științifice și 
uniuni de creație, organizații cooperatis
te și alte organizații obștești care asigură 
materializarea efectivă — in formele spe
cifice de acțiune — a idealului peren al 
luptei maselor populare : poporul — forță 
supremă a democrației muncitorești re
voluționare.

în acest sens, secretarul general al parti
dului arăta că „In întreaga noastră acti-

Originalitatea și viabilitatea sistemului 
democrației muncitorești revoluționare - 

pe deplin confirmate de viață
A intrat de mult in conștiința politică 

a fiecăruia dintre noi teza fecundă apar- 
ținind secretarului general al partidului 
conform căreia „dispunem de un sistem 
democratic unic in felul său", expresie 
care desemnează faptul că antrenarea po
porului la conducerea tuturor sferelor 
vieții sociale, realizarea in fapt a partici
pării maselor la procesul decizional nu 
se infăptuiesc după modele prestabilite, 
după formule abstracte, ci constituie o 
problemă pe care partidul nostru — forța 
politică conducătoare a societății — a so
luționat-o in mod creator, original, in 
funcție de particularitățile istorice națio
nale. de cerințele fiecărei etape a pro
cesului revoluționar al societății româ
nești.

Specificitatea sistemului democrației 
muncitorești revoluționare care caracteri
zează întreaga noastră organizare social- 
politică este conferită de principiul că
lăuzitor propriu gindirii secretarului ge
nerai al partidului in spiritul căruia „so
cialismul trebuie să fie nu numai o so
cietate in stare să asigure o viață îmbel
șugată membrilor săi, ci și o societate 
capabilă să realizeze cele mai inalte as
pirații de libertate și fericire a omului 
pe pămint".

Fundamentul obiectiv al sistemului de
mocrației noastre muncitorești revoluțio
nare il reprezintă proprietatea socialistă 
asupra mijloacelor de producție, unitatea 
de interese și comunitatea de țeluri a 
claselor și categoriilor sociale care alcă
tuiesc societatea românească actuală. A- 
plicind in mod creator adevărurile gene
rale ale socialismului științific la- condi
țiile concrete ale țării noastre, partidul 
nostru, secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, au promovat consec
vent un ansamblu unitar și închegat de 
măsuri care să asigure cristalizarea și 
funcționalitatea unui sistem complex, co
erent. articulat al democrației muncito
rești revoluționare în cadrul căruia toate 
clasele și categoriile sociale, poporul in 
plenul său să ia parte efectivă la înfăp
tuirea politicii de făurire a viitorului so
cialist și comunist.

în calitatea sa de forță supremă a de
mocrației socialiste, muncitorești revolu
ționare, poporul este chemat — benefi
ciind de cadrul organizatoric instituit — 
să hotărască el însuși asupra propriei sale 
vieți economice, politice, sociale, cultu
rale etc.

Democrația economică asigurată mase
lor populare din țara noastră se concre
tizează în principiul autoconducerii și 
autogestiunii muncitorești care instaurea- 

vitate, călăuzindu-ne de principiile socia
lismului științific, am formulat teza con
strucției socialismului cu poporul și pen
tru popor. în concordanță cu aceasta, am 
acționat pentru perfecționarea relațiilor 

țde producție și sociale, pentru dezvolta
rea puternică a democrației muncitorești 
revoluționare și realizarea unui larg ca
dru democratic de participare a tuturor 
oamenilor muncii, a întregului popor, la 
conducerea activității din toate unitățile, 
din toate sectoarele precum și pe plan 
național. Am asigurat astfel participarea 
organizată și activă a maselor populare, 
a întregului popor la făurirea conștientă 
a propriului viitor, liber, a viitorului so
cialist șj comunist".

Construirea socialismului cu poporul și 
pentru popor — principiul fundamental 
al democrației noastre muncitorești revo
luționare — presupune desfășurarea unei 
intense activități politico-educative și 
ideologice, de antrenare a întregului po
por. a tuturor membrilor societății la con
ducerea vieții economico-sociale in sen
sul dezvoltării conștiinței și atitudinii 
participative a oamenilor muncii in for
mele și cadrele instituite ale sistemului 
nostru democratic, deoarece înfăptuirea 
principiului care călăuzește edificiul nos
tru politic și economico-social, „socialis
mul cu poporul și pentru popor", presu
pune deopotrivă înțelegerea democrației 
atît ca un drept., cit și ca o datorie poli
tică. în acest sens trebuie înțelese subli
nierile repetate ale secretarului general 
al partidului de a asigura permanent 
funcționalitatea optimă a tuturor institu
țiilor democratice de care dispune socie
tatea noastră in etapa actuală, de a dez
volta responsabilitatea social-politică, și 
de a stimula inițiativa maselor, ă colec
tivelor de oameni ai muncii, in acest do
meniu pentru ca ele Șâ sa afirme cu ade
vărat ca factori decizionali in conducerea 
vieții politice și sociale.

Relevind esența nouă, revoluționară a 
democrației noastre, indisolubila unitate 
dialectică dintre socialism și democrație, 
tovarășul Nicolae Ceausescu sublinia că : 
„nu trebuie să uităm nici un moment că 
socialismul este opera conștientă a po
porului, că el se construiește cu poporul 
și pentru popor ! Deci trebuie să facem 
totul pentru a asigura participarea direc
tă, democratică a poporului la conducerea 
societății".

Din inițiativa și sub conducerea nemij
locită ale secretarului general al oartidului. 
in țara noastră s-a creat în anii care au 
trecut de la istoricul Congres al IX-lea 
al oartidului un cadru instituțional efi
cient de participare a oamenilor muncii 
la conducerea societății care, prin esența 
sa. cit și prin formele concrete de mani
festare. iși dovedește superioritatea in
contestabilă față de democrația burgheză 
deoarece are ca fundament trainic princi
piul primordial pe care se poate clădi și 
înfăptui o democrație reală — „Socialis
mul cu poporul și pentru popor".

ză și asigură egalitatea deplină din punct 
oe vedere material a tuturor oamenilor 
muncii și participarea reală a lor la con
ducerea economiei in virtutea calității e- 
sențiale pe care o dețin, de proprietari 
și producători ai mijloacelor de producție 
și. concomitent, de beneficiari ai bunu
rilor realizate.

Direcție definitorie a dezvoltării și per
fecționării democrației socialiste, așeza
rea intregii activități de producție pe 
principiul autogestiunii economico-finan- 
ciare și al autoconducerii muncitorești 
permite asumarea efectivă a responsabi
lității colectivelor de muncă pentru gos
podărirea eficientă, rentabilă a mijloace
lor de producție încredințate, ilustrind 
astfel ideea conducerii directe a vieții 
economice, practice.

Profundul democratism politic al socie
tății noastre este ilustrat de măsurile în
treprinse constant de partidul nostru, de 
secretarul său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru atragerea poporului in 
forme variate Ia rezolvarea problemelor 
activității de stat și obștești in vederea 
asigurării ascensiunii societății noastre 
spre noi trepte de civilizație și progres.

Ilustrativă, in acest sens pentru rele
varea ideii și adevărului că poporul este 
forța supremă a democrației noastre este 
sublinierea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
in Expunerea prezentată marelui forum 
politic și democratic din noiembrie 1988 : 
„Odată cu perfecționarea și democrati
zarea activității organelor democratice 
clasice, am realizat noi organisme demo
cratice, am creat consiliile oamenilor 
muncii, organele județene și naționale ale 
acestora, care asigură participarea orga
nizată a tuturor claselor și categoriilor 
sociale, a întregului popor, la elaborarea 
politicii interne și externe. Organizăm, o 
dată la 5 ani. Congresul oamenilor muncii 
din industrie și alte sectoare, la care 
participă, de regulă, 11 000 de delegați, 
Congresul țărănimii și oamenilor muncii 
din agricultură și alte sectoare, la care 
participă, de asemenea, 11 000 de delegați. 
Aceste congrese își aleg consiliile națio
nale de conducere — între 1 200—1 500 de 
membri, care asigură conducerea activi
tății intre congrese. Merită de subliniat 
faptul că atît la congrese, cit și în con
siliile oamenilor muncii, cel puțin 30 la 
sută sînt muncitori și în mod corespun
zător țărani. Tot la 5 ani au loc Congre
sul științei și învățământului, Congresul 
culturii și educației socialiste la care 
participă, de asemenea, circa 7 000 și res
pectiv, circa 5 000 de delegați. Avînd în 
vedere rolul important al consiliilor 

populare in autoconducerea și autoapro- 
vizionarea localităților, la fiecare 5 ani, 
după alegerea consiliilor populare are loc 
Congresul consiliilor populare, Ia care 
participă circa 7 000 de delegați, care 
dezbat problemele fundamentale ale acti
vității locale, teritoriale si aleg Camera 
legislativă — parlamentul consiliilor 
populare — care funcționează între con
grese și hotărăște asupra tuturor legilor 
privind activitatea organelor locale teri
toriale cit și asupra legilor generale și 
planurilor de dezvoltare economico-so
cială".

Avem deci o imagine cuprinzătoare, ex
presivă asupra a ceea ce înseamnă ma
nifestarea plenară a democrației noastre 
politice care asigură în mod real mate
rializarea obiectivului major al partidului 
nostru privind prezența legitimă a fău
ritorilor de bunuri materiale și spirituale 
în toate organele de conducere.

Democratismul social — trăsătură esen
țială a democrației muncitorești revolu
ționare —■ se reflectă în ansamblul drep
turilor și libertăților cetățenești care sînt 
asigurate în mod egal, nediferențiat și de
plin pentru toți cei care trăiesc și mun
cesc în vatra străbună a patriei și care 
se exprimă — între altele — în liber
tatea cuvintului, a presei, a adunărilor, 
a dreptului de a alege și a fi ales, a vo
tului — universal, egal și secret. în drep
tul la muncă, la odihnă, la învățămînt, la 
ocrotirea sănătății ș.a.m.d., drepturi con
sfințite prin lege, promovate și cultivate 
constant de întreaga gîndire și acțiune 
revoluționară a partidului nostru, a se
cretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Democrația culturală a societății noas
tre socialiste multilateral dezvoltate se 
reflectă în cadrul larg asigurat manifes
tării geniului creator al maselor popu
lare, participării lor la mișcarea cultura
lă. artistică și educativă, la afirmarea 
unor valori spirituale și morale noi, su

Tineretul - ființă din fzința patriei, 
importantă forță socială, viitorul însuși 

al națiunii noastre socialiste
in sistemul democrației noastre mun

citorești revoluționare, un rol de seamă 
revine tineretului patriei care este chemat 
sâ ridice, prin efortul său generos, țara 
pe noi trepte de progres și libertate.

Dintotdeauna, in decursul istoriei, ti
neretul a jucat un rol activ in afirmarea 
valorilor morale și politice ale democra
ției in sensul că a militat consecvent, 
pe parcursul evoluției societății omenești, 
pentru promovarea unor forme de con
ducere economico-socială și politică 
apte sâ răspundă aspirațiilor firești ale 
tinerei generații de libertate și afirmare.

Cadrul politico-organizatoric de mani
festare a tineretului patriei in sistemul 
democratic-revoluționar al societății 
noastre socialiste multilateral dezvolta
te il constituie Uniunea Tineretului Co
munist — organizație politică căreia ii 
sînt conferite sub conducerea partidului 
largi atribuții in domeniul educării co
muniste a tinerei generații, formării 
multilaterale și creșterii sale în spiritul 
dragostei față de patrie, partid și popor, 
al responsabilității și implicării in viața 
economico-socială a țării.

Participarea tineretului la viața demo
cratică a societății noastre este, mai intii 
de toate, un fapt economic, de producție 
care se reflecta in prezența sa in uzine 
și mari combinate, in modernele institute 
de cercetare și proiectare, pe ogoare, in 
celelalte sectoare de activitate in care 
dau — prin măsura concretă a muncii — 
expresie apartenenței efective la istoria 
nouă a patriei. Asumindu-și supremul 
angajament de luptă revoluționara, pen
tru prosperitatea patriei, Uniunea Tine
retului Comunist, membrii ei, toți tine
rii patriei au consimțit legitim pentru 
concentrarea tuturor eforturilor in direc
ția sporirii calității muncii, a creșterii e- 
ficienței intregii activități — atribut e- 
sențial al înscrierii tot mai viguroase a 
economiei naționale pe traiectoriile dez
voltării intensive, multilaterale.

Teza programatică promovată consec
vent de partidul nostru, de secretarul 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
privind construirea socialismului cu 
poporul și pentru popor, iși găsește re
flectarea în rindul tineretului in îndem
nul revoluționar de a munci și de a în
văța, pentru a deveni cetățeni de nă
dejde ai patriei, constructori demni ai 
patriei de astăzi si de mîine. In acest 
sens, tovarășul Nicolae Ceaușescu subli
nia : „Vă vorbesc ca unul care mi-am 
început activitatea in rindul tineretului 
comunist, dar în același timp am intrat 
in partidul comunist. întreaga experien
ță, a activității în rindul tineretului și 
al U.T.C.-ului și în partid demonstrează 
că numai și numai sub conducerea par
tidului, numai și numai urmind neabătut 
politica partidului în toate domeniile, 
organizația revoluționară a tineretului, 
tineretul își poate asigura un viitor fe
ricit, poate juca rolul hotăritor in în
treaga dezvoltare economico-socială. in 
înflorirea patriei, în victoria comunismu
lui ! Urmați, deci, întotdeauna partidul, 
el fiind forța conducătoare a națiunii, el 
asigurînd poporului nostru viitorul liber 
demn, viitorul de aur — comunismul !".

Ființă din ființa patriei, tineretul s-a 
aflat întotdeauna și se află în primele 
rînduri ale muncii pentru țară — crite
riu definitoriu al romantismului său 
revoluționar, expresia cea mai elocventă 
a patriotismului, a atașamentului față 
de cauza socialismului, cauza istorică a 
întregului popor.

Cutezătorul program de dezvoltare 
multilaterală a patriei elaborat de partid 

perioare pe măsura exigențelor pe care 
le presupune formarea omului nou. con
structor conștient și devotat al socialis
mului și comunismului. Festivalul națio
nal „Cântarea României" — cadru insti
tutional original de organizare a intregii 
opere educativ-formative a omului nou, 
reprezintă expresia cea mai elocventă a 
materializării in plan spiritual a tezei 
făuririi socialismului cu poporul și pen
tru popor. Toate aceste exemplificări a- 
supra modului in care se reflectă demo
cratismul orânduirii noastre în multiplele 
planuri ale existenței și conștiinței so
ciale (economic, politic, social, cultural 
etc.) confirmă deplin aprecierea secreta
rului general al partidului că „prin noile 
organisme democratice am creat un. pu
ternic sistem al democrației muncitorești- 
revoluționarc directe, care asigură o par
ticipare largă a clasei muncitoare, a ță
rănimii, intelectualității, a celorlalte ca
tegorii sociale, a întregului popor, la ela
borarea politicii generale, a tuturor pla
nurilor de dezvoltare economico-socială".

Experiența social-istorică a națiunii 
noastre de edificare a noii orînduiri so
ciale și îndeosebi perioada inaugurată 
de Congresul al IX-lea al partidului — 
evidențiază puterea constructivă a po
porului, capacitatea sa de factor esențial, 
determinant al progresului material și 
spiritual al societății, vocația pe deplin 
confirmată de practică de a fi și răm.îne 
forța supremă a democrației muncito
rești revoluționare.

■ Partidul nostru, secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. pornesc de 
la aprecierea că amplul sistem democra
tic creat în țara noastră pentru condu
cerea tuturor domeniilor de activitate tre
buie perfecționat permanent în ritm Cu 
transformările ce se produc în societate, 
cu aspectele și exigențele noi pe care le 
ridică viața, cu concluziile ce rezultă din 
experiența dobîndită pentru a imprima 
noi valențe sistemului nostru democratic, 
pentru a-i conferi dimensiuni superioare.

cheamă tinăra generație' a patriei să ia 
parte activă prin efortul creator al min
tii și brațelor, alături de toți oamenii 
muncii, de întregul popor, la uriașa operă 
constructivă de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate, să continue 
împlinirile de astăzi prin victoriile de 
mâine care vor , înnobila chipul patriei 
înscriind-o pe traiectoriile luminoase ale 
civilizației comuniste..'

în marea epopee a muncii pentru bine
le și progresul țării și al tuturor fiilor 
ei se impune distinct și demn semnătura 
de onoare a tinereții, se remarcă pre
zența tinerei generați care, mobilizată 
in organizația sa revoluționară, desfășoa
ră, prin inițiative și modalități proprii 
de acțiune, o intensă activitate în toate 
sferele vieții politice, economice și so
ciale, contribuind — împreună cu în
tregul popor — la materializarea gran
dioaselor programe de înflorire multila
terală a țării, adoptate de 'Congresul al 
XlII-lea si Conferința Națională ale 
partidului.

Democratismul orînduirii noastre socia
liste, fundamentat pe principiul trainic 
al recunoașterii poporului ca forță su
premă a întregului edificiu, social și 
politic, se distinge prin unitatea moral- 
politică a tinerei generații, a tuturor 
oamenilor muncii. întregii națiuni în 
jurul partidului, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
ctitorul României socialiste moderne, 
marele Erou intre eroii neamului, genia
lul conducător al poporului român pe 
calea socialismului și comunismului.

Sistemul democrației noastre socialiste, 
muncitorești revoluționare asigură ca
drul unitar de manifestare plenară 
in viata economică. socială, politică și 
culturală, creează premisele reale, fa
vorabile de afirmare liberă, creatoa
re a personalității umane și determină 
întărirea continuă a unității moral-po- 
litice a poporului, unitate care se ma
nifestă ca o adevărată forța motrice a 
progresului istoric în etapa actuală și 
in viitor. Omogenizarea socială crescîndâ 
a societății socialiste românești, conver
gența deplină a intereselor și idealurilor 
claselor si categoriilor sociale din țara 
noastră asigură formarea în perspectivă 
a poporului unic muncitor care va con
feri o nouă structură socială societății 
noastre, care va asigura, așa cum su
blinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, de
plina egalitate în drepturi și afirmarea 
principiilor de echitate și etică socialis
tă și comunistă, de ridicare necontenită 
a patriei noastre pe cele mai înalte 
culmi de progres și civilizație.

Simbolul strălucit al unității și acțiunii 
monolitice a poporului ca făuritor al 
istoriei și ca forță supremă a sistemu
lui democrației noastre muncitorești re
voluționare îl reprezintă secretarul ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. care întruchipează virtuțile 
cele mai alese ale ființei noastre națio
nale : este exponentul genial al clasei 
muncitoare — prin destinul său revolu
ționar, este fiu al țărănimii, ridicat din 
popor — prin obîrșia sa socială, este in
telectual de mare prestigiu prin pregăti
rea sa multilaterală, prin grandioasa o- 
peră filosofică, economică și social-poli- * 
tică. este revoluționar și comunist, con
secvent prin vasta sa activitate teoreti
că și practică de transformare radicală 
a societății, de construire a socialismu
lui cu poporul, pentru popor.

NICOLAE NICOLESCU
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Adunările generale de dare de seamă și alegeri ale organizațiilor U.T.C. conduse de birouri

Adunările generale de dare de 
seamă și alegeri reprezintă un 
eveniment de o deosebită im
portantă în viața organelor și 
organizațiilor U.T.C., necesar 
moment de bilanț și de hotăriri 
mobilizatoare pentru activitatea 
viitoare. De asemenea, ele se 
constituie într-un adevărat fo
rum al democrației vieții de 
organizație în care tinerii își 
exprimă liber opiniile și acordă 
votul lor celor mai buni dintre 
cei mai buni. în scopul consti
tuirii birourilor organizațiilor 
U.T.C.

La organizația U.T.C. nr. 61 
— de la Institutul de Cercetări 
Științifice și Inginerie Tehno
logică — Mecanică Fină, aduna
rea generală a demarat cu pre
cizie la orele 14,30, fiind condu
să de Mihaela Bosie, delegat din 
partea Comitetului organizației 
U.T.C. din întreprindere. Pri- 
vindu-i pe cei 80 de uteciști 
așezați în semicerc în fata me
sei la care va lua loc prezidiul, 
încerc sentimentul că mă aflu 
în fața unei clase de adoles
cenți, nu în fata unor munci
tori și specialiști ce-și desfă
șoară activitatea într-una din 
ramurile de vîrf ale industriei 
moderne : mecanica fină. Toți 
sînt tineri, unii foarte tineri, 
abia au terminat cursurile li
ceului. Insist asupra acestui 
amănunt pentru ca afirmația 
„își desfășoară activitatea în
tr-una din ramurile de vîrf ale 
industriei moderne'*  să capete 
adevărata sa greutate și să dea 
măsura exactă a faptelor aces
tor tineri.

Este de la sine înțeles că nu 
mi-am propus să refac în acest 
spațiu procesul verbal al adu
nării. ri să supun analizei cîte- 
va aspecte semnificative ce s-au 
desprins din desfășurarea adu
nării generale. în primul rînd. 
trebuie să remarc faptul că adu
narea s-a constituit statuar, 
iar modul de desfășurare a de
monstrat o bună pregătire a ,a- 
cesteia. ceea ce dovedește în
treaga importantă pe care co
lectivul organizației a acordat-o 
pregătirii și desfășurării acestei 
acțiuni, atît de către activiștii 
Comitetului U.T.C. al sectorului
2. cît și de membrii biroului 
comitetului U.T.C. din între
prindere. Se cuvine relevat și 
faptul că la adunare au parti
cipat de asemenea secretarul 
organizației de partid. Nicolae 
Cristea. șeful de secție. Teodor

Imperativul interferențelor majore Ștafeta fraților
(Urmare din pag. 1) 

fizicii și chimiei ? S-ar părea 
că da. Cine citește in fiecare 
săpiamina cîteva romane poli
țiste, vizionează cîteva filme, 
indiferent de calitate, și mai 
ține să fie și protagonistul 
citorva serate dansante nu 
mai poate avea nici timp, nici 
energie pentru a se consacra 
marilor mize. Dar și elevul 
care visează doar matematică, 
fizică și chimie, iar cîteodată 
se preocupă doar de una din
tre acestea, poate să piardă 
competiția, ratîndu-și, pe de o 
parte, șansa de a-și construi 
o personalitate multilaterală, > 
iar pe de alta, chiar și obiec
tivul imediat al specializării. 
Concentrarea exclusivă asu
pra unui hinterland tehnico- 
științific duce, mai devreme 
sau mai tirziu, la blocaj inte
lectual, iar uneori la unul to
tal. într-o bună zi, liceanul- 
matematician (-fizician, -chi
mist) poate constata că tot 
ceea ce a acumulat se pulveri
zează șl că nu mai poate să 
asimileze. Fenomenul poate 
interveni în anul terminal 
sau, ceea ce este încă mai 
grav, în primul an de studiu 
în învățămîntul superior. E o 
realitate (dureroasă, desigur) 
că nu puțini politehniști la 
început de drum capotează a- 
parent inexplicabil. De vină 
este, s-a constatat, specializa
rea prematură din anii liceu
lui, cînd au tratat cu o proas
tă superioritate zonele cultu
rale dinafara cercului Îngust 
în care păreau a se fi stabilit 
definitiv.

Adevărul este că „nimicu
rile" (adică umanioarele și ar
tele), frecventate sistematic, 
pot stimula asimilarea cunoș
tințelor științifice și tehnice, 
și chiar în sensul nemijlocit al 
actului. Ceea ce aceeași elevă 
din Slatina a mărturisit repor

Culinescu. și maistrul Liviu Du- 
moni, deci un număr important 
de factori care, împreună cu 
biroul organizației U.T.C., au un 
rol hotărîtor atit în modul în 
care tinerii își valorifică în mod 
concret cunoștințele, cît si în 
legătură cu unele aspecte ale 
vieții de organizație.

Buna impresie pe care mi-au 
creat-o elementele legate de 
organizarea adunării se confir
mă atunci cînd secretarul or- 

• ganizatiei. Valeriu loja, prezintă 
tinerilor darea de seamă, pro
iectul de hotărîri și angaja
mentul. Materialele sînt cuprin
zătoare. cu propuneri concrete 
și angajamente ferm asumate, 
acum la început de drum. Se 
impune totuși o observație : 

'darea de seamă ar fi reprezen
tat o adevărată bază de discu-

ții, dacă ar fi oglindit mai con
cret, critic și autocritic, și neîm- 
plinirile din activitatea organi
zației, nominalizînd cu curaj pe 
cei răspunzători de o situație 
sau alta. Păstrîndu-se însă în 
limitele unor afirmații generale, 
de felul : „ne-am confruntat și 
cu unele neîmpliniri..., dar spe
răm că noul birou să...“, darea 
de seamă nu a creat din start 
acea ^tare de spirit activă, care 
să mobilizeze forțele și să in
cite la dezbateri. Nu același 
lucru se poate spune despre 
celelalte două materiale pre
zentate. Proiectul de hotărîri și 
angajamentul, care au concre
tizat cîteva din liniile de ac
țiune ale organizației în pe
rioada imediat următoare ale
gerilor. Amintesc două din o- 
biectivele cuprinse în proiect : 
manifestarea unui înalt spirit 
de responsabilitate în desfășu
rarea discuțiilor individuale cu 
uteciștii și realizarea unui pro
iect de cercetare științifică în 
scopul acoperirii valorice a unei 
părți importante din angaja-

H ORA BILANȚULUI, 
DAR SI A PERSPECTIVEI

terului : „Dacă nu-mi iese o 
problemă la matematică sau 
la fizică, ascult un vals de 
Chopin și dintr-o dată, ca 
printr-o minune, simt că am 
găsit soluția", i-au mărturisit, 
amintind alte nume de com
pozitori, mulți alți liceeni. 
Același efect cathartic il au, 
indiscutabil, lectura, viziona
rea unui film sau a unui spec
tacol, audierea unui concert, 
zăbava într-o expoziție, călă
toria.

De obicei, pledoaria pentru 
rolul benefic al umanioarelor 
și artelor în constituirea per
sonalității în condițiile explo
ziei științei și tehnicii e agre
mentată cu argumente ale au
torității. Marii savanți ai lu
mii, inclusiv cei români, sînt 
în același timp și autentici oa
meni de cultură, iar unii din
tre ei au și un violon d’Ingres, 
scriu literatură, pictează, fac 
muzică. S-ar putea spune însă 
că savanții sînt excepții și că 
exemplul lor poate stimula 
îndeosebi naturile adolescen
tine care rîvnesc să le repete 
destinul.

Pe gustul unui adolescent 
obișnuit se pare că sînt exem
plele pe care le oferă absol
venții din promoțiile (relativ) 
recente, încă tineri, mai apro- 
piați de condiția lor, inclusiv 
biologic, care și-au conturat 
personalitatea sub incidența 
acelorași exigențe socio-cul- 
turale. Solicitați să-și evoce 
adolescența studioasă, mai 
mulți absolvenți ai Liceului 
„Emil Racoviță" din- Iași, din 
promoții diferite, care lucrea
ză astăzi în ramuri de avan
gardă ale științei și tehnicii 
contemporane, au insistat cu 
toții, ca și cum s-ar fi pus de 
acord, asupra funcției mode
latoare pe care a jucat-o în 
viața lor cercul interdiscipli- 
nar Sophia. Nina Barcov (ma- 
tematician-programator, pro

mentul economic de muncă pa
triotică. Este locul să amintesc 
și faptul că tinerii din organi
zația 61 participă efectiv la 
realizarea planului de cercetare 
al I.C.S.I.T.-Mecanică Fină, lu- 
crînd in sectorul microproduc- 
ție. secția montaj piese și sub- 
ansamble. Aici. în acest sector, 
rodul muncii și creației șutelor 
de ingineri și cercetători din in
stitut capătă contururi precise, 
reale, prin executarea prototi
purilor : în halele de micropro- 
ducție, imaginația se converteș
te firesc în aparate de mare 
precizie. Selectez în con
tinuare cîteva din angajamen
tele pe care, aprobîndu-le, orga
nizația și le-a gsumat : a. fina
lizarea în avans a unui număr 
de patru contracte cu beneficia
rii, b. participarea mai substan

țială la producția pentru export, 
c. nici un membru al organiza
ției să nu absenteze nemotivat.

Desigur că punctul cel mai 
viu al unei adunări generale, al 
oricărei adunări generale, cu 
atît mai mult al uneia din bi
lanț, îl constituie dezbaterile. 
In cazul de față a luat cuvîn- 
tul un număr de 7 tineri, dar 
mi-ar fi greu să aplic conținu
tului acestor luări de cuvînț de
numirea de „dezbateri". Ele au 
fost în fapt un fel de „urări" 
de mai bine adresate viitorului 
birou, nu s-au făcut referiri de 
esență la nici una din laturile 
activității organizației sau la 
activitatea proprie a celor care 
au luat cuvîntul, la problemele 
cu care s-au confruntat și pe 
care le-au rezolvat sau nu 
le-au rezolvat. Mi-aș fi dorit 
ca, ascultîndu-i, cei șapte tineri 
să mă ajute să mă familiari
zez cu specificul muncii lor, cu 
problemele ce-i frămîntă, cu 
planurile lor de viitor. Deși 
prea puțin angajate, din discu
ții au reieșit și cîteva propu

moția ’70) : „Cei 23 de elevi ai 
clasei noastre eram de fapt un 
cerc de matematică și fizică. 
Nu de puține ori orele de is
torie. literatură deveneau pal
pitante dezbateri, care își ce
reau prelungirea in activitatea 
de cerc. Un asemenea mediu 
intelectual am găsit uneori în 
cel mai longeviv cerc din liceu. 
Sophia, care ne-a dat, cred, o 
bună pornire spre «starea*  de 
intelectual". Alexandru Stancu 
(fizician, promoția ’77) : „Re
lația știință-filosofie, în spe
cial cea dintre fizică și filoso- 
fie, este un subiect care mă 
preocupă de mai multă vre
me. După ce în timpul liceu
lui am fost membru al cercu
lui de filosofie, în facultate 
am condus un cerc de filoso- 
fia fizicii. In perioada cît am 
activat ca profesor de liceu, 
am organizat, împreună cu 
colegul de filosofie, profesorul 
Ion Ionescu, un cerc interdis- 
ciplinar în care se discutau 
aspecte filosofice ale unor 
descoperiri din știință". Ro
xana Badrajan-Onofrei (me
dic, promoția ’79) : „Am frec
ventat' timp de aproape cinci 
ani cercul de filosofie Sophia 
și asta datorită strînsei legă
turi dintre ceea ce doream să 
realizez (cunoașterea omului) 
și tematica cercului. Pe de 
altă parte, fidelitatea mea și 
a celorlalți colegi, membri ai 
cercului, s-a datorat și celui 
care l-a condus și îl conduce 
în continuare, un mentor care 
a știut să ne deschidă orizon
tul spre lecturi, spre gîndire, 
spre cunoaștere". Matemati
cieni, fizicieni, medici, chi- 
miști și alți specialiști tineri, 
care și-au încheiat studiile li
ceale în urmă cu cinci, zece 
sau cincisprezece ani, elogiază 
șansa de a fi putut de-a lun
gul lor să se adune într-un 
tipar uman și să facă primii 
pași spre profesie sub semnul 
interferențelor majore.

neri : 1. să se realizeze contai
nere pentru recuperarea meta
lelor pe sortimente (Aurel Flo- 
rea. Cristian Ginju) ; 2. să’ se
distribuie mai des bilete la 
spectacole (Alida Isac) ; 3. să 
se îmbunătățească activitatea 
în domeniul turismului prin 
organizarea de excursii.

Luînd cuvîntul. maistrul Liviu 
Dumani, unul din cei mai vechi 
meșteri ai întreprinderii, dove
dește că este alături de tineri 
cunoscîndu-Ie bine problemele. 
Dintre aspectele pe care le-am 
consemnat din luarea sa de cu- 
vînt, mi-au atras atenția două : 
inițiativa tinerilor, pe care o 
vrea mai vie, mai eficientă, și 
necesitatea pregătirii profesio
nale continue, o pregătire con
știentă. rod al cunoașterii în 
profunzime a problemelor de 
producție de Ia fiecare loc de 
muncă în parte. Inginerul Teo
dor Culinescu, șeful secției, se 
Oprește asupra faptului că ti
nerii au șansa de a lucra în
tr-un institut de cercetări și 
pot ..să profite" în felul acesta, 
pentru a intra în contact cu 
cele mai noi cuceriri ale știin
ței și tehnicii în domeniu. Deci, 
cu cît mai aproape de cercetă
rile din institut, cu cît mai „cu
rioși", cu atît mai aproape de 
implicați în liniile de forță ale 
viitorului. în cuvîntul său, 
Nicolae Cristea, secretarul or
ganizației de bază a secției, 
realizează o sumară trecere în 
revistă a rezultatelor obținute 
de întregul colectiv în anul 
1988 (realizarea planului la ex
port în proporție de 100 la sută, 
producție pe întregul an în va
loare de 73, 4 milioane lei, rea
lizarea primului export direct), 
apreciind că la obținerea aces
tor rezultate, un rol deosebit 
l-au avut tinerii din institut, 
uteciștii. Am reținut și alte as
pecte abordate de Nicolae Cris
tea : instaurarea unui necesar 
spirit de combativitate în rîndul 
membrilor organizației, crește
rea rolului inițiativei uteciste, 
atenție sporită pentru calitatea 
pregătirii profesionale.

Cu o singură observație, am, 
convingerea că în cadrul orga
nizației U.T.C. — 61 de la 
I.C.S.I.T.-Mecanică Fină există 
un potențial tînăr deosebit, 
care este capabil să realizeze 
acel necesar salt al calității și 
în domeniul vieții de organi
zație.

LUMINIȚA ROȘCA

)

*
îI
i
i
i
IT
i

l geanta cic j 
urcat într-o )

\
\
\

\
\
\
\
\

ț

(

(Urmare din pag. I)

treacă cu bine, ca și fra
tele său, fiecare examen, 
fiecare sesiune, 
an, intrînd în 
mult muncitei si doritei 
diplome de medic stoma
tolog. Și iată acum, tot 
într-o dimineață de sep
tembrie însorită, i-a ve
nit rîndul, sau mai bine 
zis. frumoasa misiune și 
Dorinei, de a-i înmîna 
ștafeta, in profesia în
drăgită. surorii sale mal 
mici, și ea studentă uo 
acum in anul I, grupa nr. 
5 Ia stomatologie, pe care 
o lăsa in același cămin, 
dar mai ales în aceeași 
cameră, unde ea s-a odih
nit și a învățat timp de 
cinci ani. S-au îmbrățișat 
îndelung, după care Do
rina și-a lugt geanta 
voiaj, s-a i 
mașină și a plecat spre 
Vatra Dornei, Ia policli
nica unde fusese reparti
zată pentru anii de p.ac- 
tică. Diana a rămas ne
mișcată pe trotuar, cu 
mina ridicată. în timp ce 
din ochii ei mari coaorau 
două bobite ca de cristal, 
ce se topeau pe obrajii 
îmbujorați. De atunci au 
trecut cîteva luni, ca și 
examenele din prima se
siune, pe care le-a pro
movat cu succes deplin.

...Pășeau grăbiți și li
piți unul de altul. Ionel, 
Dorina și Diana, ca niște 
frați iubitori, nerăbdători 
să ajungă cît mai repede 
acasă, acolo în locul emo
ționant și de neuitat, 
unde s-au născut și au 
copilărit. Fiecare, chiar și 
mezina, viitoarea al trei
lea medic stomatolog al 
familiei Mâță, avea cite 
o mică atenție pentru 
mama și tatăl lor, care 
ambii urmau să sărbăto
rească împlinirea unei 
vîrste rotunde... Oameni 
buni și harnici, cunoscuți 
și apreciați de foarte 
mulți locuitori ai munici
piului Dej.

fiecare 
posesia

Puțini oameni mai știu că lo
calitatea Sinaia, frumoasa lo
calitate Sinaia s-a numit, pînă 
la 1874, Izvorul. Denumirea de 
Sinaia vine dintr-o veche po
veste a spătarului Mihail Can- 
tacuzino. cu o poteră urmări
toare și o călătorie pe muntele 
Sinai. Aceste întîmplări au avut 
loc pe la 1690, perioadă cînd 
a început și povestea actualei 
așezări care, supranumită „Per
la Carpaților". atrage în fiecare 
moment o mare mulțime de tu
riști din tară și de peste ho- 
tare.

Iarna aceasta n-a fost, deo
camdată, prea darnică în ză
padă, dar de la cota 1 400 în sus 
se poate schia. Fiind mai multe 
zile senine și foarte însorite, cu 
temperaturi ridicate, pe supra
fața zăpezii s-a format gheată. 
Această statornică .și pericu
loasă peliculă de gheată creează 
probleme deosebite chiar si 
schiorilor avansați. Din cauza 
ei, toți cei care doresc să mear
gă pe platoul Bucegilor sînt 
sfătuiti să ia foarte în serios 
toate indicațiile privitoare la 
mersul ne munte în condiții de 
iarnă. Pentru cititorii ziarului 
nostru am discutat cu cîțiva 
membri ai formației „Salva- 
mont" din Sinaia.

Șeful formației se numește 
Gheorghe Papadopol. Din ceea 
ce s-a întîmplat pînă acum pe 
traseele montane, el atrage 
foarte serios atenția turiștilor 
care vin în grupuri organizate 
de către birqurile de turism 
nentru tineret din București si 
Ploiești, precum și tuturor tu
riștilor așa numiți ucaz onali. 
S-a remarcat pî.iă acum că 
multi vin neechinati corespun
zător. Se poartă pantofi de 
stradă, cizmulite. rochii, blue- 
jeans-i, cojoace din piele, sa
cose. p ase, casetofoane uriașe 
in condițiile in care muntele 
cere bocanci do munte, colțari. 
pio’.eti. ..pisici" (ghearele care 
se prind sub bocanci și care se 
găsesc ‘a magazinele „Jeco"), 
costume de schi, rucsacuri cu 
s.rictul necesar, fesuri.

Mulți turiști echipați ne- 
corespu zulor urca pmă la 
Cota 2 000 cu muxtă ușurință 
pentru că pină aco’o îi duc te- 
lecabinele. Ei nu-și dau seama 
că au intrat practic intr-o altă 
climă și nu realizează imediat 
că s.nt neechipați pentru a- 
ceastă climă alpină. Ajung deci 
pînă la Cota 2 000 și zic : hai 
pînă la Piatra Arsă, că e o ju
ma ate do oră de mers. Și se 
întîmplă să-i găsim în Valea 
Fele. ului. a Zadelor in Genu
ne și in alte locuri, după ce au 
suferit accidente deosebit de 
violente. Mulți vin în cizmele 
venite prin import din R.D.G. 
și nuuși dau seama cit de pe
riculoase sînt acestea pentru 

Importante lucrări de îmbunătățiri funciare 
în județul Bihor

Pe baza programului de creștere a supra
feței agricole și arabile, -de irigații, desecări 
și combatere a eroziunii solului în județul 
Bihor se execută un complex de lucrări de 
îmbunătățiri funciare menite să conducă la 
sporirea potențialului productiv al pământu
lui. Astfel, colectivul întreprinderii de Exe
cuție și Exploatare a Lucrărilor de îmbunătă
țiri Funciare a realizat. în anul trecut lucrări 
de desecări pe circa 11 000 hectare, de com
pletări de desecări pe aproape 9 700 hectare, 
precum și de combatere a eroziunii solului 
pe alte 8 600 hectare, suprafețe care depășesc

prevederile inițiale. în același timp, unitatea 
respectivă a întreprins o serie de măsuri co
respunzătoare în vederea asigurării condițiilor 
necesare efectuării la timp a tuturor lucră
rilor de îmbunătățiri funciare prevăzute pen
tru acest an. Astfel, încă din luna ianuarie 
s-a acționat eu forțe sporite pentru realizarea 
desecărilor pe cele aproape 12 700 hectare, de 
combatere a eroziunii solului pe circa 12 000 
hectare, astfel îneît se asigură înfăptuirea în
tregului program stabilit în acest domeniu pe 
anul 1989.

(Agerpres)

condiții de munte. Blue-jeans-ii, 
atît de comozi și atît de căutați 
devin foarte periculoși pe mun
te pentru că. dacă se udă. blo
chează circulația sîngelui din 
picioare. Cardiacii, astmaticii, 
cei cu boli de stomac nu tre
buie să urce pe munte în a- 
ceastă perioadă. Niciodată să 
nu se plece decît cel puțin în
tr-un grup de minimum trei 
oameni- și neapărat să se res
pecte traseele indicate pentru 
timp de iarnă. Multi turiști 
vin cu copiii și uneori nu-i su
praveghează. Posibilitățile de 
alunecare sînt mari și cu efecte 
dezastruoase. Acum se află în 
spitalul din Sinaia G.R.. o fată 
de 23 de ani și E.D.. un băiat 
de 26 de ani. In urmă cu cîteva

zile ei au urcat pe jos pînă la 
Cota 1 400. De aici au pornit 
tot ne jos. fără să respecte po
teca marcată, vîntul și gheața. 
Au luat-o pe pîrtla de schi, ur- 
cînd pe Carp pină la pilonul 2 
al telecabinei. De aici au alune
cat la vale aproape 150 de 
metri. Fata s-a ales cu o frac
tură de femur stîng si luxatie 
de gradul doi la genunchiul 
drept. Băiatul a suferit un trau
matism cranian, o fractură de 
c'avicu’.ă si o de cocoa
nă în zona cervicală. De altfel, 
între 20 decembrie si 20 ianua
rie formația ..Salva uo't" din 
S.naia a avut cam 60 de inter
venții care înseamnă tot atîtea 
accidente. Din păcate au fost 
și două cazuri mortale. Aceste 
două cazuri ridică mari semne 
de întrebare în legătură cu pre
gătirea ghizilor B.T.T., deoare
ce una din're victime era ghid. 
Ea a plecat împreună cu un 
prieten din. Șaua Călugăru spre 
Piatra Arsă ignorînd vîntul de 
120 km pe oră și viscolul. Au 
rătăcit drumul și după două 
zile de căutări i-am găsit m 
Valea Pe'.eșului. Decedaseră 
prin hipotermie. Nimeni nu are 
dreptul să-1 oprească pe turist 
să plece la drum dacă așa are 
el chef. Noi și ceilalți oameni 
ai muntelui îi prevenim, le ară
tăm interdicțiile. Dacă turiștii 
pleacă la drum în condiții de 
risc, intrăm cu toții în alertă 

comunicăm între noi prin tele
fon sau prin radio, le urmărim 
deplasarea. Sperăm din. toată 
inima ca să nu fie nevoie să 
intervenim. însă turiștii #sînt 
multi și nu putem să fim peste 
tot. Schiori începători se avintă 
pe pirtii pentru avansați. în 
altă parte alții scot din rucsace 
îngrozitoarele pungi de plastic, 
se așază pe ele și-și dau dru
mul la vale. Din zăpada mică 
apar colți de stîncă. cioburi. 
Cei care se dau pe pungi prind 
o viteză incredibilă, nu-și pot 
controla traiectoria și deseori 
ajung pe masa de operatie a 
spitalului.

Sinaia își așteaptă cu toată 
dragostea turiștii. Noi. la fel. 
Nimic nu poate fi mai trist 
pentru noi decît lipsa acestui 
perpetuu aflux de. turiști. însă 
ei nu vin ca să ne vadă pe 
noi. ei vin pentru munte. Mun
ții noștri sint deosebit de fru
moși dar își au legea lor care 
uneori poate fi de o asprime 
neînchipuită. Deci. în interesul 
sănătății dumneavoastră fizice 
și psihice, veni ți la munte ! Dar, 
dacă ati venit la munte. în in
teresul sănătății dumneavoas
tră fizice și psihice, respectați 
legea muntelui.!"

Această , discuție, la care 
participau și salvamontiștii Dan 
Nițoi, Marian Burchi. Marius 
Boboacă. Lucian Năită a fost 
întreruptă de către un „om al 
munților", care de data aceasta 
era o femeie. „Am văzut cum 
de la Cota 2 030 au plecat doi 
tineri pe Carp în jos. Acum am 
coborît cu telecabina si în drep
tul pilonului numărul IV l-am 
văzut numai pe unul dintre ei a- 
lergînd. Celălalt nu era cu el. Mă 
tem să nu se fi întîmplat ceva" 
a spus ea. Patrula a plecat ime
diat. stringindu-mi in grabă 
mina și vorbind prin stația de 
radio cu cineva nevăzut. A 
luat-o de-a dreptul peste po- 
vîrnișul înghețat, urmăriți de 
mine și de femeie, care doreem 
din tot sufletul ca să facă un 
drum degeaba. Apoi â venit 
telecabina. am coborît. nu știm 
ce s-a întîmplat. Dar știm că 
în stituație de accident găsim 
întotdeauna un salvamontist de 
serviciu la telefonul 13131. Știm 
că întotdeauna vor apare din 
acești băieți extraordinari .cînd 
vei fi lansat S.O.S.-ul format 
din șase semnale luminoase sau 
acustice. Știm că vor răspunde 
prin trei semnale și că vor veni 
în ajutor, indiferent de vreme, 
de vînt, de zi, de noapte. Ei, care 
iubesc muntele, sint mereu 
acolo pentru a se lupta cu el. 
pentru a mai da o șansă ce
lor care i-au încălcat legile.

VASILE NEAGOE

Copii frumoși și sănătoși

pentru vigoarea

și tinerețea patriei

Teatrul din
bibliotecă

Biblioteca municipală „Mi
hail Sadoveanu", din Bucu
rești, secția pentru copii. în 
holul mare, bănci și scaune... 
ca de grădiniță ! Două uși 
înalte se deschid în lături, cu 
gestul unei reverențe. Acesta 
este „teatrul". Un teatru de 
marionete. Șeara, cînd porțile 
bibliotecii se închid, teatrul 
dispare. Rămine doar holul, 
inexpresiv ca orice loc de tre
cere din lume și, acolo unde 
a fost scena, o ușă înaltă, de 
casă veche, închisă, cu un aer 
de pasăre' care se stringe in 
propriile-i pene pentru somn. 
Doar sus, într-o cămăruță din 
laterala clădirii, mai viețuiesc 
încă păpușile, pentru că se 
știe : cînd toată lumea doar
me, păpușile stau la taifas, 
■fiind de felul lor gureșe și 
dorind cu înfocare să le fie 
ascultate peripețiile de către 
tovarășele lor, încă nescoase 
în lume de pe mesele de lu
cru ale atelierului ! Pentru că 
atelierul de sus este, de fapt, 
sufletul micului teatru, poves
tea noastră trebuie să încea
pă cu el : un loc în care copi
lăria se pregătește să apară pe 
scenă. Înțelegerea jocului, ca 
o convenție in care prima re
gulă este să crezi în lumea de 
mucava, le oferă copiilor o 
detașare, o ușurință de a con
tacta oameni de orice vlrstă 
sub care timiditatea rebelă a 
primelor vîrste dispare ca prin 
farmec...

Un teatru de marionete în
tr-o bibliotecă... ideea părea 
bizară la început. într-o biblio
tecă se citesc reviste și cărți, 
nu se confecționează păpuși ! 
Dar numai în cîteva luni via
bilitatea acestei idei, aparent 
năstrușnice, a fost demonstra
tă. Copiii erau entuziasmați. 
Micii cititori au devenit peste 
noapte constructori de mario
nete și mînuitori, scenografi, 
regizori și plasatort; au învă
țat să coasă, să croiască și să 
picteze, să stăpinească sufle
tul păpușii încă din momen
tul cînd aceasta nu este decît 
un crochiu pe o coală de hir- 
tie..

Teatrul de păpuși al Biblio
tecii „Mihail Sadoveanu" face 
deseori turnee în țară. Ca ori
ce teatru adevărat, de altfel. 
Această trupă de puști-păpu- 
șart — echipa numără 25 de 
copii, între 9 și ÎS am — a 
clstigat pină acum patru pre
mii întîi și un premiu special 
al juriului la Concursul na
țional al teatrelor de mario
nete, desfășurat sub egida 
Festivalului național „Cinta- 
rea României". Mulți dintre 
scriitorii pentru copii s-au an
gajat să scrie texte de specta
cole pentru ei; ceea ce pare 
un joc de copii puțin mai so
fisticat „ înseamnă, dincolo de 
aparență, muncă și act de 
creație și merită atenție și 
respect, indiferent de virsta 
celor care s-au angajat în 
competiție.

Copiii, în majoritate elevi 
tn primele clase, învață aici 
să muncească organizat, in e~ 
clripă. O păpușă „prinde via
ță" după circa 10—15 ore de 
lucru. Un spectacol, abia după 
cîteva luni.

Cristina Deneș, la aproape 
nouăsprezece ani, după zece 
ani de fidelitate față de e- 
chipă, este astazi scenograful 
nr. 1 al trupei. Firesc, ea se 
pregătește să devină pictoriță 
și înțelegem că păpușile ei de 
aici i-au influențat, cu ani in 
urma, alegerea. Fratele ei, 
Marius, este un fel de sfetnic 
al Cristinei. Camelia Ciontoiu, 
Bogdan Humă și „debutanții" 
trupei — Elena Moldovan șt 
Cristian Dumitrescu, in vîrstă 
„numai" de nouți ani și ceva 
— sînt „oamenii de încredere" 
ai Gabrielei Stamatiade, cea 
care conduce, de 15 ani, cu 
pasiune și tandrețe, cu delica
tețe și cu darul de a înțelege 
semnificația fiecărei priviri, 
fiecărui zimbet sau oftat al 
unui copil, această echipă, în 
care lumea, deși redusă la 
înălțimea lui Țăndărică, se re- 
înfiripă cu aceeași seriozitate 
ca intr-un teatru profesionist.

ALINA UNGUREANU

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

MENIUL PENSIUNE 
pentru elevi și studenți 
se compune din trei pre
parate culinare (gustări, 
preparate lichide calde, 
mîncăruri, dulciuri de 
bucătărie, produse de co- 
fetărie-patiserie) cu un 
bogat conținut de sub
stanțe nutritive necesare 
organismului tînăr.

în spațiile rezervate ale 
unităților de alimentație 
publică MENIUL PEN
SIUNE pentru elevi și 
studenți este asigurat zil
nic, pe bază de abona
ment săptămînal sau lu
nar, fiind servit de un 
personal calificat, cu o 
ținută și comportament 
exemplar.

Cura balneară profilactică activă în stafiuni — 
o metodă eficientă de păstrare a sănătății

Stațiunile ■ Felix E Eforie Nord E Mangalia fi Her- 
culane E Călimănești-Căciulata fi Sovata, E Buziaș 
fi Vatra Dornei fi Tușnad HI Slănic Moldova dispun de 
toate condițiile și vă stau la dispoziție pentru

A URMA O CURĂ BALNEARA PROFILACTICĂ 
ACTIVA

Aceasta înseamnă :
— Kinetoterapie (cură de teren, gimnastică medicală, 

înot, practicarea jocurilor sportive, drumeție) ;
■—Proceduri fizicale termic contrastante (dușuri sco

țiene, afuziuni, băi parțiale alternante) ;
— Alimentație dietetică.

CURA BALNEARĂ PROFILACTICĂ ACTIVĂ se 
poate face și în această perioadă a anului, iar biletele 
se pot obține pe o durată de 7, 14 sau 21 de zile.

Solicitați informații și bilete pentru CURA BAL
NEARA PROFILACTICA ACTIVĂ de la agențiile ofi
ciilor județene de turism și ale I.T.H.R. București.



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 5 MIERCURI 15 FEBRUARIE 1989

AGENDA ROMÂNIA - COORDONATE ALE MILENIULUI Ui
Cu prilejul aniversării zilei 

de naștere a tovarășului Kim 
Giăng II. membru al Prezidiu
lui Biroului Politic, secretar al 
C.C. al Partidului Muncii din 
Coreea, ambasadorul R.P.D. Co
reene la București. Zo Iăng 
Guk, a organizat, marți, la se
diul ambasadei, o gală de film, 
urmată de un cocteil.

în acest cadru, a fost pre

Activitate susț nuta în cadrul unităților de construcții 
ale Consiliului Național al Apelor

Lucrători din cadrul unităților 
de construcții ale Consiliului 
Național al Apelor depun efor
turi susținute pentru realizarea 
integrării la timp a obiectivelor 
prevăzute. Astfel, odată cu 
amenajarea, în continuare, a 
Dîmboviței, se lucrează la deri
vații de ape între bazine hidro
grafice, ridicarea unor lacuri de 
acumulare, regularizări de rîuri, 
la finalizarea altor obiective de 
investiții. Dintre acestea men
ționăm Canalul Siret-Bărăgan, 
care face legătura între acumu
larea Călimănești, de lîngă 
Adjud. cu canalul Ialomița- 
Mostiștea prin acumularea Bri- 
du și în continuare cu Dîmbo
vița navigabilă în aval de no
dul hidrotehnic Tînganu.

Din priza amplasată în lacul 
de acumulare de la Călimănești 
apa va asigura irigarea, în fi

îmbogățirea zestrei edilitare a municipiului Giurgiu
Zestrea edilitară a municipiu

lui Giurgiu se îmbogățește an 
de an cu noi si importante 
obiective de interes cetățe
nesc. Capătă contur mari 
cartiere de locuințe, impună
toare edificii social-culturale, 
zone de agrement, noi și mo
derne artere rutiere. Astfel, 
oamenii muncii din Giurgiu au 
beneficiat, la sfîrșitul anului 
trecut, de 900 de apartamente 
în cartierele Negru Vodă. Ti
neretului și Calea București. în 
stadiu avansat de lucru fiind 
construcțiile de blocuri din 
centrul orașului și din zona

„Serbările zăpezii"
Stațiunea harghiteană Izvoru Mureșului a găzduit în peri

oada 11—12 februarie a.c., in.r-un autentic decor hibernal, 
cea de-a XI-a ediție a ..Serbărilor zăpezii*.  Manifestarea, 
organizată de către C.C. al U.T.C., Biroul de Turism pentru 
Tineret, a transformat frumoasele locuri ce găzduiesc baza 
B.T.T. intr-un punct de maximă atracție pentru un foarte 
mare număr dB tineri sosiți aici din toate colțurile țării.

• ÎNCEPÎND de astăzi șl 
pînă la 26 februarie, in diferite 
orașe din Franța, se vor desfă
șura întrecerile campionatului 
mondial masculin de handbal 
(grupa B).

Selecționata României va e- 
volua in seria C, Ia Cherbourg, 
alături de echipele Islandei, 
Bulgariei și Kuweitului.

Iată componența celorlalte 
serii preliminare : seria A (la 
Nantes) : Polonia. Danemarca, 
Cuba. Egipt ; seria B (la Gre
noble) : Spania, Franța, Aus
tria. Israel ; seria D (la Bel
fort) : R.F. Germania, Elveția, 
Norvegia, Olanda.

© PROBA MASCULINA de 
S0 km din cadrul finalelor „Da-

Izvoru Mureșului este o gară 
în care nu opresc doar trenurile 
personale, ci și cefe accelerate. 
Este și firesc să fie așa, pentru 
că în această frumoasa stațiune, 
ce găzduiește una dintre cele 
7 baze turistice ale B.T.T.-ului, 
tinerii vin în număr mare 
tot timpul anului. Totuși se 
poate spune fără a greși că tra
diționalele „Serbări ale zăpezii**  
ridică numărul celor prezenți 
aici cu mult peste cifrele obiș
nuite. Căci nu numai trenurile 
au adus in stațiune participanții 
la serbări, ci și autocarele, mi
crobuzele, autoturismele.

Vineri. 10 februarie, încheie
rea pregătirilor pentru o foarte 
bună desfășurare a manifestă
rilor era pe sfîrșite. Ușa vilei 
deasupra căreia e scris „Recep
ție**  se deschide și se închide 
mereu. La ghișeu se verifică 
listele, formularele, buletinele, 
se dau chei și indicații de caza
re. Telefonul sună aproape me
reu, se fac anunțuri, se întrea
bă, se răspunde, e o agitație ca 
de stup, care nu va scădea decît 
spre miezul nopții. Organizato
rii nu-și mai văd capul de tre
buri. Se discută repede, opera
tiv, Ia obiect. Se dau dispoziții, 
se caută soluții rapide și efi
ciente, se retușează ultimele de
talii. Echipajele județelor ce 
vor concura la serbări au sosit 
aici de două zile. Le-au fost 
prezentate desfășurătorul acți
unii și regulamentele concursu
rilor la care vor lua parte du
minica. S-au făcut antrenamen
te, se pune la punct tactica fie
căruia, pentru că — nu cred că 
e cazul să o mai spunem — 
fiecare vrea să fie pe primul 
loc.

Directorul bazei B.T.T., Con
stantin Solomon, trece pe la 
fiecare „punct fierbinte**,  veri
fică ce s-a făcut, cum și cînd. 
De fapt, întregul personal este 
în acea alertă specifică momen
telor premergătoare unei mani
festări importante. Și la can
tină se muncește din plin. In 
paralel cu pregătirea mesei 
pentru sutele de tineri deja 
prezenți in stațiune, personalul 
condus cu energie și competen
ță de șeful unității Gybrgy 
Lukăcs se pregătește pentru a 
face față fluxului de duminică. 
Seara, la clubul bazei, instruc
torul cultural Corneliu Mihăilă 
deschide discoteca ce va fi apoi 
preluată de către Andrei Partoș 
prezent pe toată durata serbă
rilor la pupitrul tehnico-mu- 
zical. Prin modul exuberant și 
entuziast în care s-a participat 
la această seară distractivă ti
nerii au deschis în fapt cu cîte- 
va ore mai devreme „Serbările 
zăpezii**...  Pe aleile dintre ca
bane se rîde, se cintă, se pati
nează, se alunecă, se cade... 
Grupuri, ad-hoc constituite, dau 
minispectacole îneîntătoare. 
Apoi, Încet, încet, se face liniș

SPORT 

zentată lucrarea ..Opere alese" 
a tovarășului Kim Giăng 11, 
apărută recent în limba română 
la ..Editura politică".

Au participat adiuncti de șefi 
de secție la C.C. al P.C.R.. 
membri ai conducerii Ministe
rului Afacerilor Externe, ai al
tor ministere si instituții cen
trale. activiști de partid si de 
stat, generali și ofițeri, ziariști.

nal, a peste 700 000 hectare, 
precum și alimentarea cu apă a 
localităților și a platformelor 
industriale. De asemenea, cana
lul, în ultima etapă de amena
jare, va fi navigabil pentru bar- 
je de 500 de tone. în prezent, 
se execută o serie de lucrări 
complexe, cu noduri hidroteh
nice, precum și la albia cana
lului. prevăzute pentru prima 
etapă, între Călimănești și 
Rîmna, în vederea realizării în 
acest an a primilor 5 km cu 
capacitățile aferente.

O altă lucrare de mare im
portanță economică este deri
vația Drăgănești, județul Olt. 
Canalul, care pornește din Dră- 
gănesti, va străbate județele 
Olt. Teleorman și Giurgiu, pînă 
la rîul Neailov, și va asigura 
irigarea a circa 360 000 de hec
tare de teren.

gării, prevăzute la parter cu 
spații comerciale. De asemenea, 
se află în curs de finalizare 
lucrările de pe șantierul Spita
lului municipal, cu o capacitate 
de 430 de paturi și prevăzut cu 
un dispensar policlinic ce va 
asigura peste 700 de consultații 
pe zi. Tot în cursul acestui an 
vor fi predate beneficiarilor un 
modern hotel cu 200 locuri de 
cazare, o sală de cinematograf 
cu 500 de locuri, precum și trei 
cămine de nefamiliști ce vor 
găzdui peste 2 000 de tineri.

(Agerpres)

te, căci pînă sîmbătă dimineața 
nu au mai rămas decît cîteva 
ore, ce trec mult prea repede 
pentru organizatori.

De la primele ore, ziua de 
11 februarie debutează în forță; 
repetiția generală de pe pîrtie 
corectează ultimele detalii, tele- 
schiul trece prin citeva mici ne
cazuri ce vor fi rezolvate cu 
competență de inginerul Marius 
Gruia. Se fixează panouri, stea
guri, se amenajează scena, se 
trag circuite, se întind fîșii co
lorate de staniol pe gardurile 
laterale și la ora 18, cînd Con
stantin Solomon verifică pentru 
ultima dată locul, totul este la 
un pas de a fi perfect.

La 18,30 începe concertul în 
aer liber la care sutele de spec
tatori prezenți pe patinoarul 
natural îi pot vedea și aplauda

Mii de tineri 
participant! la 

tradiționala manifestare 
organizată de B. T. T.

pe Anca Țurcașiu, Anda Călu- 
găreanu, Ștefan Hrușcă și Va- 
sile Șeicaru și rid pînă la 
lacrimi cu grupul „Divertis“. 
Concertul se încheie cu recita
lul electrizant și mult bisat al 
formației „Hoiograf“, după care 
urmează o scurtă repriză de 
discotecă în aer liber. Turiștii 
se duc apoi la culcare, organi
zatorii .țin o ultimă ședință ope
rativă cu conducătorii grupuri
lor invitate la „Serbări**,  iar 
membrii formației de tehnicieni 
ce ajută „Holograful" și orga
nizatorii demontează instalațiile 
de sonorizare pentru a le pre- 
făti pentru instalarea pe pîrtie.
n gară, grupurile de tineri cîn- 

tă și rîd așteptîhd trenul ce îi 
va duce la Gheorghieni. dar 
fără a deranja în vreun fel pe 
impiegatul de mișcare loan Col- 
ceru, ori pe colegii săi.

Sosește în sfîrșit și ziua cea 
mare, duminica. Stațiunea este 
„asaltată" de la primele ore ale 
dimineții de mii și mii de tineri 
și tinere (în final numărul lor 
a depășit cifra de 30 000 — un 
nou record al ..Serbărilor"). 
Veniți din toată tara cu trenul si 
autocarele grupurile se împrăș
tie pe alei într-o atmosferă de 
veselie molipsitoare. Timpul 
este excelent, soarele străluceș
te, zăpada seînteiază, peisajul 
este îneîntător și la ora 9 în ju
rul pîrtiei sosesc primii specta
tori, dornici să prindă un loc cit 
mai bun. Sus, la capătul pîrtiei 
de schi, echipajele s-au adunat 

cîadei" la schi-fond. ce se des
fășoară pe Valea Rișnoavei, a 
fost cîstigată de Viorel Șotro- 
pa (A.S.A. Brașov), cu timpul 
de 11130’25**,  urmat de Carol 
Kiipe (Dinamo Brașov) — 
11132’31" și Valentin Cacina 
(A.S.A. Brașov) — lh32’36".

in proba feminină de 15 km, 
pe primul loc s-a situat Ileana 
Hangan (A.S.A. Brașov) — 
50’10“. secundară de coechipiera 
sa Mihaela Cîrstoi — 50’34".

• TURNEUL internațional 
feminin de șah de la Tallin, s-a 
încheiat cu victoria maestrei 
sovietice Ketevan Kahiani care 
a totalizat 12 puncte din 15 po

. OAMENI CARE. 
PRIND DIN- 

URMĂ ORAȘUL 
(Urmare din pag. 1)

de trai al locuitorilor Lieștiu- 
lui, dar nu singurele. Prin con
tribuția cetățenilor, rețeaua de 
apă potabilă și canalizare a a- 
tins 7 km., incit 70 la sută din 
locuitori beneficiază de apă cu
rentă. Totodată, pentru munci
torii și specialiștii comunei au 
fost construite peste 300 de a- 
partamente, urmind ca in acest 
an să fie terminate incă 41. 
Liești devine astfel, in ritm ac
celerat, o așezare agro-indus- 
trială care iși schimbă infățișa- 
rea de la o zi la alta. „Siste
matizarea" este un alt termen 
cu care oamenii locului s-au fa
miliarizat ; schițele de sistema
tizare, proiectul noului centru 
civic sint supuse discuțiilor in
tr-un larg cadru democratic, in
cit schimbările se realizează de 
către oameni, pentru oameni, 
cum decid oamenii. Și, este a- 
devărat, noile blocuri sint mai 
frumoase decit primele, așa 
cum cele 12 case cu etaj sint 
mai frumoase decit vechile 
case, așa cum numeroase alte 
locuințe care au fost renovate 
sint mai plăcute privirii decit 
înainte. Noul iși face loc firesc, 
fiind un atribut al dezvoltării.

„Cum se simte un om de la 
țară care locuiește intr-un a- 
partament de bloc ?" — îl întreb 
pe Mircea Gheorghe, șofer la 
Sectorul de Exploatare Fores
tieră. „Păi, se simte bine. Cele 
trei camere au 30 de metri pă- 
trați. Magazia de lemne din 
spatele blocului este plină. So
ția mea spală vasele la chiu
vetă, cei doi copii au camera 
lor..., mai vorbesc la telefon cu 
prietenii, că avem și centrală

S-au adus costumele, măștile și 
tot materialul auxiliar necesar.

Cuvintele arbitrilor, ale jucă
torilor, spectatorilor și comen
tatorilor sportivi sînt aplaudate 
ca și jocurile ce vor curge (mai 
bine-zis vor aluneca) pe pîrtie. 
„Ștafeta buclucașă", „Răscum
părarea zinelor", „Cin’ se ia cu 
mine bine". „Turnir pe zăpadă*  
sînt doar cîteva din acestea. 
Demonstrațiile de schi făcute 
de către un grup de copii din 
Miercurea Ciuc stîrnesc alte a- 
plauze. Și monitorii de schi sînt 
la înălțime. Inceoe primul ioc 
„Ștafeta buclucașă", unde pîrtia 
este coborîtă pe rînd de concu- 
renți cu schiuri, baby-schiuri, 
ligheane emailate, sănii, pere
chi și schiori ce folosesc doar 
un schi.

Toate privirile sînt îndreptate 
spre pîrtie, iar în culise, la 
start, echipajele se pregătesc 
pentru noi jocuri și demonstra
ții. Studenta Ana Maria Moldo
van (județul Mureș) și colegii 
ei sînt gata pentru jocul „Pes
carul bucătar" (pe care nu-1 
vor cîștiga). îar brpsov°n” ne 
spun, prin inginera Cristina 
Poruțu, că urmează „Cin’ se ia 
cu mine bine" (joc pe care il 
vor ciștiga). Spectatorul Dan 
Anton îmi arată miinile roșii de 
aplauze. De pe pîrtie relatează 
in direct Ioan T. Morar, com
pletat de pe scenă de alți mem
bri ai grupului „Divertis" și de 
Octavian Vintilă. Dar „Diver- 
tisul" nu numai comentează, ci 
și stirnește hohote ș< lacrimi de 
ris, prin numerele prezentate in 
reprize scurte. De lingă scena 
deasupra căreia se scriu punc
tajele obținute de echipe, după 
fiecare probă, membrii echipei 
Aeroclubului Central Român, 
condusă de colonelul Ovidiu 
Corneanu și maiorul Constantin 
Dragoș, vor dirija prin radio o 
extraordinară demonstrație a- 
viatică, pentru care piloții Vio
rica Luță, Iosif Erdos, Nicolae 
Vîrca și Alexandru Popovici 
merită toate felicitările. Vor 
urma demonstrațiile parașutiș- 
tilor de o eleganță și precizie 
deosebite, răsplătite de public 
cu aplauze, iar de Benone Nea- 
goe, Costin Diaconescu și loan 
T. Morar cu solicitări pentru 
interviuri la nici cîteva secun
de după aterizare.

„Serbările zăpezii" sînt la 
punctul final în care se anunță 
și cîștigătorii, care sînt județul 
Brașov și Suceava locul I, jude
țul Covasna locul II și județul 
Mureș locul III. Pentru că spa
țiul nu ne mai permite detalieri 
să amintim că finalul manifes
tării a fost marcat de concertul 
în aer liber al invitaților enu- 
merați puțin mai înainte, cu 
muzică, dans și mai ales buna 
dispoziție a spectatorilor țâre, 
în acest fel, au răsplătit, înmiit 
și eforturile organizatorice de 
excepție ale celor pentru care 
„Serbările zăpezii" au fost și o 
frumoasă, dar grea piatră de 
încercare a dragostei lor pentru 
BUCURIE, TURISM, TINE
REȚE.

GAVRILA INOAN

sibile, urmată în clasamentul 
final de Tatiana Fomina 
(U.R.S.S.) — 11 puncte, Șvetla- 
na Prudnikova (U.R.S.S.) — 10,5 
puncte. Larisa Piaripu
(U.R.SS.) — 9 puncte. Otilia
Ganț (România) și Monika Ti- 
gankova (U.R.S.S.) — cite 8,5 
puncte etc.

Rezultate din ultima rundă, 
a 15-a î Fomina — Gant re
miză ; Kahiani — ZOlmanova 
1—0 ; Ranniku — Ionescu 1—0; 
Prudnikova — Laeson 1—0 ; 
Șeikova — Bașajici 1—0 ; Pa- 
sikangas — Bilunova remiză.

• AȘA CUM SE ANUNȚA 
de la Secretariatul Federației 
Internationale de Șah semifina

telefonică automată, avem și 
prefix..."

în mod normal, dezvoltarea 
comunei pe atitea coordonate 
trebuia să includă și sfera so- 
cio-culturală. Mai aflăm deci 
că la Liești sint două centre de 
creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României", care vor 
fi și ele curind renovate. Că a- 
sistența medicală este asigurată 
de 7 medici și 14 cadre medii, 
care iși desfășoară activitatea in 
două dispensare, al treilea ur
mind să-și afle locul in centrul 
civic. Că 95 la sută din cele 112 
cadre didactice care îi instru
iesc și îi educă pe cei 2 500 de 
elevi din Liești sint fii ai sa
tului. Că din cele patru școli 
existente, două, cu 46 săli de 
clasă și laboratoare sint noi, că 
una din cele patru școli are și 
treapta I de liceu, că, în fine, 
cei 509 de copii de vîrstă pre
școlară se duc la cele patru gră
dinițe din comună. Că toți spe
cialiștii din agricultură care iși

Buna organizare dă întotdeauna rezultate
(Urmare din pag. 1) 

tru gaz metan care se utilizea
ză în locul carbidului (mate
rial deficitar) la sudură.

Tot pe linia economisirii re
surselor se înscriu și alte două 
inițiative recente. Inginerii 
Constantin Pascu și Sorin Ha- 
riga, împreună cu mecanicul 
Vasile Popa au transformat un 
motor de autoturism DACIA 
1 300 provenit din recondițio- 
nări adaptîndu-1 pentru con
sumul de motorină.

Zilele acestea va fi inaugu
rată o nouă stație de alimen
tare cu gaz metan (autobuzele 
I.J.T.L. folosesc alimentarea 
mixtă motorină — gaz metan) 
lîngă gara orașului, la capătul 
traseelor. Se evită astfel tim
pul pierdut de călători în aș
teptarea mașinilor ce se ali
mentau la garaj, iar cei 6 km 
parcurși zilnic de mașini în

(Urmare din pag. 1) 
rădăcinoase, bulboase, varză, 
castraveți. întreaga suprafață 
este angajată in acord global de 
200 cooperatori, care execută 
toate lucrările din tehnologie, 
iar la legume din răsad, pentru 
suprafața ce li se cuvine, ei iși 
produc răsadurile, inclusiv să- 
mînța. Conștienți că de cali
tatea răsadurilor depinde în 
bună măsură dezvoltarea ulte
rioară a plantelor și producția, 
ei manifestă tot interesul pen
tru ca tot ceea ce ține de pre
gătirea răsadului să se între
prindă ireproșabil, fapt prin 
care ferma economisește anual 
400—500 mii lei. In acest an sor
timentele de legume se îmbo
gățesc, astfel îneît, alături de 
spanac, ceapă verde, salată, 
vom scoate în prima etapă pe 
piață gulioare și varză timpu
rie. în acest sens, învățămintul 
agrotehnic se desfășoară pe 
fondul unor temeinice activi
tăți practice necesare anului 
legumicol 1989, an în care ne 
propunem, ca de altfel toți lu
crătorii de agricultură, să obți
nem recolte record, contribuind 
astfel la îndeplinirea obiective
lor stabilite de Congresul al

lele turneului candidaților la 
titlul mondial se vor desfășura 
anul acesta. în luna octombrie, 
la Londra, după următorul pro
gram : Jan Timman (Olanda) 
— Jonathan Speelman (Anglia); 
Anatoli Karpov (U.R.S.S.) —
Artur. Iusupov (U.R.S.S.).

e ÎN SALA DE SPORT 
GRIVIȚA ROȘIE din Capitală 
s-a desfășurat, sub egida „Da- 
ciadei", un mare simultan de 
șah dotat cu „Cupa 16 Februa
rie".

Dintre sutele de participant 
s-au remarcat, obținînd victorii 
la reputafi maeștri internațio
nali. tinerii jucători Georgică 
Valentin. Adrian Stancu, Vlad 
Matei, Răzvan Burete. Adrian 
Plesi, Dan Spătărelu și Con
stantin Burnoiu, in timp ce 
Constantin Benga, Nicolcta 
Burnoiu, Emanuil Capră, Con

desfășoară activitatea în cele 
două cooperative agricole de 
producție și la Ferma I.A.S., 
ingineri agronomi, zootehniști, 
tehnicieni sint, de asemenea, 
fii ai satului, care au ținut să 
se întoarcă aici, să muncească, 
să-și întemeieze familii.

Dacă vom compara cifrele 
producțiilor globale din indus
tria și agricultura comunei 
Liești, vom constata că ele sint 
destul de apropiate, semn lim
pede al unei dezvoltări armo
nioase. „Și totuși, ne spune 
primarul comunei, loan Călin, 
activitatea noastră de bază ră- 
mîne agricultura. Nu putem 
lăsa pămintul in voia soartei, 
dimpotrivă, toate eforturile 
noastre sint îndreptate în acest 
sector, spre obținerea unor re
zultate tot mai bune, prin ex
tinderea modernizărilor in vi
ticultură și zootehnie, prin fi
nalizarea obiectivelor de in
vestiții in agricultură, ceea ce 
înseamnă că în acest an 7 000

seamnă acum peste 30 tone de 
motorină economisite anual.

Desigur — mă asigură inter
locutorii mei — există încă 
multiple resurse pentru a dez
volta activitatea de recuperare 
și revalorificare a pieselor auto. 
Odată cu inaugurarea noului 
atelier, există posibilitatea ex
tinderii acestei activități, lucru 
prevăzut deja în plan : de la 
5 milioane în acest an, la 7 mi
lioane in 1990. Lucrul cel mai 
important este că astfel sînt u- 
tilizate piese care altfel luau 
drumul topitoriilor de metale, 
irosindu-se muncă și bani.

Există, însă, oricit de efi
cientă ar fi ea și o limită în ac
tivitatea de recondiționare Spre 
exemplu, datorită faptului că 
normativele în vigoare privesc 
în mod deosebit siguranța călă
torilor, autovehiculele destinate 
acestei activități sînt obligato
riu scoase din circulație după

XIII-lea și Conferința Națio
nală ale partidului".

Iovuța Cristea, C.A.P. Cră- 
ciunel, județul Alba: „Anul tre
cut a fost un an rodnic, soldat 
cu depășirea sarcinilor de plan; 
fizic cu 240 tone, iar valoric cu 
610 000 lei. La baza producțiilor 
a stat în primul rînd agrofondul 
fertilizat cu 40 tone gunoi de 
grajd, 500 kg superfosfat și 300 
kg sare potasică și două fertili
zări faziale cu cite 150 kg azot 
la hectar. De asemenea, eviden
țiez calitatea răsadurilor pro
duse în unitate, lucrările de în
treținere, irigarea culturilor și, 
nu în ultimă instanță, recolta
rea și valorificarea integrală a 
producției. Fiind în curs de 
căutare a unor culturi eficiente 
și soluții productive, în acest an 
vom extinde cultura de ardei 
gras, iar în privința irigațiilor 
vom dezvolta udarea prin braz
dă. practicată anul trecut pe 
trei pătrimi din grădină. Tehno
logia este mai avantajoasă de
oarece înlătură scuturarea flo
rilor și este mai ieftină. La cul
tura ardeioaselor, de exemplu, 
pe suprafețele irigate prin braz
dă, producțiile au fost substan
țial mai mari față de suprafe
țele irigate prin aspersiune. Cît 

stantin Martac și Vasile Nastre 
au realizat remize.

O PREȘEDINTELE Federa
ției Franceze de Fotbal, Jean 
Fouanet-Fayard, a prezentat 
Federației Internationale de 
Fotbal cererea oficială de orga
nizare a turneului final al 
Campionatului Mondial din 
anul 1998. Pentru aceeași edi
ție a C.M. și-au anunțat inten
ția de a candida Elveția, Bra
zilia si Marocul.

După cum se știe „Cupa 
Mondială**  din 1990 va avea loc 
in Italia, iar cea din 1994 —
in S.U.A.

9 IN PRIMUL TUR al Tur
neului internațional de tenis de 
la Milano, contînd pentru „Ma
rele Premiu", jucătorul austra
lian Wally Masur l-a eliminat 
cu 6—1, 1—6, 6—1 pe suedezul 

de ha aparținînd celor două 
C.A.P. și 1 200 de ha ale Fermei 
I.A.S. vor fi irigate, element 
care va conduce la creșterea 
tuturor recoltelor".

Este așadar limppde că dia
lectica investiții-modernizare- 
creșterea producțiilor, atît in 
domeniul agricol, cit și în acela 
al industriei in comuna Liești, 
ca de altfel în toate localitățile 
țării înscrise pe traiectoria as
cendentă a dezvoltării, repre
zintă baza îmbunătățirii ne
contenite a nivelului de trai, a 
modernizării, a urbanizării. E- 
vident, comuna Liești nu mai 
arată ca acum 20—25 de ani ; 
nici oamenii nu mai privesc 
spre cele patru zări industriale ; 
starea lor de spirit acum este 
cu totul alta. Ei sînt locuitorii 
unui centru agro-industrial in 
plină dezvoltare, sînt aceia care 
„prind din urmă orașul", rămî- 
nînd în același timp aproape 
de natură.

îndeplinirea stagiului legal. 
Pînă aici, nimic deosebit, numai 
că, pe baza repartiției primite, 
I.J.T.L. Vrancea a înaintat co
manda pentru 9 autobuze arti
culate UDA-117 la întreprinde
rea „Autobuzul" încă din luna 
septembrie anul trecut. Pină 
acum, nici un răspuns ! Iar 
parcul auto existent este de
parte de a face față solicitări
lor.

Din cele prezentate, putem 
afirma că există la I.J.T.L. 
Vrancea o bună organizare și 
o preocupare permanentă pen
tru activitatea de valorificare 
deplină a resurselor existente. 
Iar rezultatele de pînă acum 
sînt meritorii. în perioada 1982 
— 1987 unitatea situîndu-se de 
șase ori în fruntea întrecerii 
socialiste, ocupînd diferite 
locuri între unitățile de pro
fil.

privește gunoiul de grajd, prin 
energia ce o degajă, contribuie 
la timpurietatea culturilor, 
condiție esențială în valorifica
rea lor superioară. Deosebit de 
importante pentru veniturile 
cooperativei, dar și pentru au- 
toaprovizionare, au fost cultu
rile extraplan, intercalate și 
succesive, culturi de fasole, ri
dichi, salată, alte verdețuri care 
asigură un plus de valoare eco
nomică și productivă fiecărui 
metru pătrat de pămînt. Cu a- 
ceastă experiență pornim în 
anul 1989, a cărui producție o 
pregătim încă din toamna tre
cută. Am arat întreaga supra
față, am fertilizat cu gunoi de 
grajd și superfosfat, pregătim 
răsadurile culturilor timpurii. 
Fiecare an este o experiență. 
Bogăția ei constă în cunoaște
rea realității și, funcție de a- 
ceasta, în aplicarea cuceririlor 
științei. Promovarea tehnolo
giilor avansate, a speciilor și 
soiurilor de legume care valori
fică bine potențialul pămîntu- 
lui din zonă, munca făcută cu 
pasiune, competență și dăruire, 
deci, asigură producții înalte, 
eficiență în activitatea de legu
micultor.

Joakim Nystroem, iugoslavul 
Slobodan Zivojinovici a dispus 
cu 3—6. 6—3, 6—4 de Yaya 
Doumbia (Senegal), iar Chris
tian Bergstroem (Suedia) a cîș- 
tigat cu 6—4, 6—4 partida cu 
vest-germanul Patrick Kuhnen.

• ÎNTR-UN MECI interna
țional amical de fotbal disputat 
la Cairo, selecționata R.D. Ger
mane a întrecut cu scorul de 
4—0 (2—0) echipa Egiptului. 
Golurile au fost marcate de 
Kirsten (min. 5 și min. 84) și 
Thom (min. 39 și min. 87).

• ÎN CONTINUAREA tur
neului pe care îl întreprinde în 
Europa, selecționata olimpică 
de hochei pe gheață a Canadei 
a jucat la Bordeaux cu echipa 
Franței. Hocheiștii canadieni 
au cîștigat cu scorul de 5—3 
(1—1, 2—0, 2—2).

Pe cîțiva quadrați
® BRAȘOV. Tinerii de la întreprinderea „Electroprecizia" 

din Săcele au realizat, prin organizarea unor ample acțiuni 
de muncă patriotică în sprijinul producției, peste sarcinile 
curente de plan, 150 bucăți demaroare pentru autoturisme, 
150 distribuitoare, 200 bucăți cablu kilometraj și 320 motoare 
electrice. © GORJ. Peste 300 de tineri din bazinele miniere 
Motru și Rovinari, organizați in echipe complexe, au exe
cutat, de curind, lucrări de reparații și revizii pe liniile 
tehnologice ale excavatoarelor 1 -103 — de la cariera Jilț— 
Sud și 1 404 — de la cariera Tismana. 0 OLT. 200 de tineri 
de la întreprinderea de Prelucrare a Aluminiului din Sla
tina au realizat suplimentar, prin organizarea hnei zile re
cord în producție, trei tone laminate, șase tone țevi pentru 
sistemele ele irigații și doi kilometri cabluri electrice armate.

întrebări pentru
Actorul HORAȚIU MĂLĂELE

— Care a fost rolul în 
care ați putut demonstra 
pentru prima dată talentul 
dv. ?

— Greu de spus... Prima 
întîlnire cu un rol adevărat 
am avut-o la Teatrul Tine
retului din Piatra Neamț, in 
piesa „Tinerețe fără bătrî- 
nețe“ pusă in scenă de Că
tălina Buzoianu. Rolul lui 
Dorde mi-a adus multe 
bucurii și două importante 
premii, iar piesa a avut 
mare succes la timpul ei. De 
altfel, am fost cu ea și în 
Franța, la Festivalul de tea
tru de la Nancy, unde a 
fost foarte bine primită.

— Aveți actori pe care-i 
admirați și v-au fost mo
del ?

— Nu pot să snun că am 
avut cu adevărat un model. 
Am avut și am actori pe 
care-i admir. îi respect și-mi 

t place să-i văd jucînd. Vă 
rog să-i notați pe cîțiva din
tre ei : George Constantin. 
Marin Moraru, Victor Re- 
bengiuc, Valeria Seciu, Dan

Foto-album

PENTRU FOARTE TINERII

Tradiții

Fotografie de : 
mihai cucu

MATEMATICIENI
în urmă cu cîțiva ani, la 

Școala nr. 5 din Pitești apă
rea revista „Penta", publi
cație a foarte tinerilor pa
sionați de cercetarea și în
țelegerea matematicii. Impu- 
nîndu-se repede prin tinuta 
ei științifică, revista a început 
să fie tot mai mult cunos
cută, apreciată și chiar cău
tată. Astăzi, ea se adresează 
tuturor membrilor cercurilor 
de matematică din școlile 
piteștene și apare sub egida 
Inspectoratului Școlar al 
județului Argeș, a Consiliu
lui județean al Organizației 
Pionierilor și a Sindicatului 
Invățămînt, îndrumată de un 
colectiv coordonat de pasio
natul și inventivul profesor 
Dumitru Goleșteanu, unul 
dintre inițiatorii publicației. 
Mai mult decît atît, aria co

CERCETARE-PROIECTARE

ORIZONTAL: 1) 
Obiectiv prioritar 
urmărit în activi
tatea de cercetare- 
proiectare, deter
minant pentru a- 
precierea produse
lor realizate — At
mosferă (abr.). 2) 
Avînt creator (pl.)
— Oficiul de Stat
pentru Invenții și 
Mărci (arb.). 3)
Dispozitiv complex 
menit să înlocu
iască munca fizică
— Material utilizat 
ca filtru natural. 
4> Limitele unui 
obiectiv ! — Pro
dus cu termo-ezis- 
tentă și g’azură 
snecială. 5) Prote
ja rea unui aparat 
contra ’-nei anu
mite acțiuni fizice
— Can izolator ! 
6) Studii de spe

cialitate — Cava
lerist (od.). 7) Ce
rință la nivelul e- 
conomiei naționa
le, realizabilă prin 
robotizare si ciber- 
netizare. 8) Orășel 
în Spania — Poe
tic. 9) Sat în ju
dețul Satu Mare — 
Valoare strict de
terminată (pl.). 10) 
Rubidiu — Creație 
componistică •—
Sodiu. 11) Instru
mente specifice ac
tivității de cerce
tare — Mină (fig.). 
12) Cadru adecvat 
pentru pregătirea 
viitorilor snecia- 
listî — Otelu-i cu 
cai’tAU deosebite.

VERTICAL : D 
CadrU cu înaltă 
ca1’fica’'e imnVcat 
jvh a.rnn’nl n-n-es 
al revoluției știin

Rubrică realizată de LAURENȚIU OLAN

Condurache și Radu Gheor
ghe.

— Pe scenă păreți un om 
plin de umor. Cum sunteți, 
de fapt, in viața particulara?

— In viața persoanlu am 
mai mult umor decît pe sce
nă. Dacă textele ar fi mai 
generoase, poate că aș mai 
adăuga ceva umor și rolu
rilor pe care le interpretez.

— Ce va urma după Stro- 
escu, ultimul dv. rol din re
centa premieră a Teatrului 
„Nottara“, „într-o diminea
ță" de Mihai Ispirescu ?

— Poate Mefisto din 
„Faust“, poate altceva... Ră- 
mîne de văzut.

— Știu că sînteți și un 
foarte bun caricaturist. Ce 
puteți să-mi spuneți despre 
aceasta pasiune ?

— Este o pasiune la fel 
de mare ca și teatrul și în
cerc să le împac în egală 
măsură pe amîndouă. Nu fac 
un secret din faptul că in
tenționez să scot un album 
de caricaturi.

LAURENȚIU UNGUREANU 

laboratorilor se extinde me
reu, cuprinzînd — după cum 
remarcăm în sumarul unui 
recent număr — elevi și pro
fesori din mai multe județe. 
Din același sumar, reținem 
concursul de compuneri și 
rezolvări de probleme, des
chis elevilor din toată țara, 
articolele și demonstrațiile 
referitoare la metode de lu
cru matematic, la informati
că și la microprocesoare, 
jocurile matematice, precum 
și prezentările în detaliu, in
clusiv cu punctajele acorda
te, ale unor subiecte propuse 
la concursuri de profil. în- 
tr-un cuvînt, o publicație 
valoroasă, un eficient mij
loc de educare științifică a 
elevilor, de lărgire a ori
zontului lor de cunoaștere.

FLORIN ANTONESCU

țifico - tehnice. 2) 
Apel telefonic — 
Ameviație astro- 
noaucu — Calcula
tor din prima ge
nerație. 3) Cauru 
specific activității 
ue cercetare — 
Fluviu in Italia. 4) 
Specialist care con- 
tribuie prin i.»ei 
originale la solu
ționarea unor pro
bleme de prouuc- 
ție — Țărm. 5) 
Nepriceput (pop.) 
— Produse rezi
duale ale instala
țiilor de epurare 
a apei. 6) Supra
față agricolă — O- 
perație de înceti
nire sau activare 
a chimizării hidro
carburilor. 7) Shim- 
bul de miine, im
plicat în ample ma
nifestări, destinate 
stimulării creației 
științifice și tehni
ce — Pisică. 8) 
Curelușe de nieși- 
nă — Pieptăraș. 9) 
Rî i în U.R.S.S. — 
A folosi. 10) Trans
punere la scară in
dustrială a obiecti
velor de investiții 
prin elaborarea în 
totalitate a docu
mentației — Abis! 
11) Activitatea de 
stabilire a caracte
risticilor princinale 
ale unor produse 
fol). — Clar. 12) 
Do’rne’ — Punerea 
în funnt’une a unei 
insta’a/V.

rrpopcLR 
MAGHERU
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Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

BONN 14 (Agerpres). — Or
ganizația obștească ..Inițiativa 
de lâ Krefeld* ’ din R.F.G. a 

. condamnat ferm. într-o decla
rație. planurile de modernizare 
a armelor nucleare tactice ale 
N.A.T.O. — informează agen
ția TASS. Arătind că majori
tatea nooulatiei vesi-germane 
cere' renunțarea Ia asemenea 
planuri, documentul cheamă 
guvernul să elaboreze o con
cepție clară de dezarmare, care 
să se afle la baza poziției 
R.F.G. la viitoarele negocieri 
cu privire la reducerea arma
mentelor.

BONN 14 (Agerpres). — Mi
nistrul de externe al R.F.G., 
Hans Dietrich Genscher. s-a 
pronunțat într-un interviu acor
dat postului de radio „Deutsch
landfunk**  pentru continuarea 
procesului de dezarmare atît in 
domeniul armamentelor con
venționale. cit și al celor nu
cleare. Potrivit agenției TASS. 
el a relevat, tdtodată. necesita
tea consolidării securității si 
stabilității prin promovarea 

■politicii de reducere a arma
mentelor.

BRUXELLES .14 (Agerpres). 
— Organizațiile pacifiste din 
Belgia s-au pronunțat în cadrul 
unei conferințe de presă co
mune desfășurate la Bruxelles 
împotriva planurilor N.A.T.O. 
de 'modernizare a rachetelor cu 
rază scurtă de acțiune. Repre
zentanții acestor organizații au 
arătat în luările lor de cuvînt 

~că planurile de modernizare a 
.acestei categorii de arme nu

Reluarea lucrărilor celei de-a 43-a 
sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 14 (A- 
gerpres) — La New York s-au 
reluat marți lucrările celei de-a 
43-a sesiuni a Adunării Gene
rale a O.N.U.. Intre probleme
le ce vor fi analizate de repre
zentanții statelor membre ale 
organizației figurează extinde
rea cooperării internaționale și 

-situația economică a țărilor in 
curs de dezvoltare. De aseme- 

..nea, pe agenda sesiunii se află 
problema cipriotă, negocierile

AGENDĂ COSMICĂ
MOSCOVA 14 (Ag^pres). — 

Cosmonauții sovietici 'Aleksandr 
Volkov, Serghei Krikalev și 
Valerii Poliakov își continuă 
activitatea la bordul complexu
lui orbital pilotat .,Mir“, trans
mite agenția TASS. în ultima 
perioadă de timp au fost efec
tuate o serie de observații as
tronomice, fiind utilizată apa
ratura aflată la bordul stației. 
Au fost fotografiate diverse 
surse de radiații ultraviolete. 
Programul include, de aseme

numai că nu răspund interese
lor popoarelor Europei, dar pot 
duce la o nouă escaladare a 
cursei înarmărilor.

OTTAWA 14 (Agerpres). — 
Congresul canadian pentru a- 
părarea păcii a dat publicității 
o declarație în care condamnă 
hotărîrea de a se da curs ce
rerii S.U.A. privind experimen
tarea pe teritoriul Canadei a 
unei noi rachete nucleare ameri
cane ofensive. Militantii pen
tru pace din Canada cheamă pe 
toti participanta la mișcarea 
antirăzboinică să desfășoare 
ample acțiuni pentru anularea 
planurilor de reinarmare a 
Canadei preconizate in ..Cartea 
albă" pentru problemele apă
rării. să participe activ la lup
ta pentru dezarmare și conso
lidarea încrederii pe plan in
ternațional. Mijloacele cheltuite 
în scopuri militare — subli
niază documentul — trebuie să 
fie folosite pentru soluționarea 
problemelor social-economice 
cu care se confruntă poporul 
canadian, pentru protecția me
diului înconjurător.

PORT MORESBY 14 (Ager
pres). — Papua-Noua Guinee 
și Australia au început la Port 
Moresby convorbiri la nivel 
guvernamental privind crearea 
unei zone libere de armele chi
mice în partea asiatică a Pa
cificului, informează agenția 
ADN. Convorbirile, care vor fi 
continuate prin contacte și 
între alte state din regiune, 
explorează posibilitățile de edi
ficare a unei asemenea zone.

de pace dintre Iran și Irak, fi
nanțarea misiunii O.N.U. de ve
rificare în Angola (U.N.A.V.E.M-) 
— și a grupului O.N.U. de asis
tență pentru perioada de tran
ziție în Namibia — U.N.T.A.G. 
Pe de altă parte Adunarea Ge
nerală a O.N.U. va trebui să se 
■pronunțe în legătură cu convo
carea, in 1990, a unei sesiuni 
speciale consacrate stimulării 
creșterii economice a țărilor în 
curs de dezvoltare.

nea. cercetarea fluxurilor de 
particule elementare cu ener
gie înaltă și a fenomenului in- 
teracționării acestora cu centu
rile de radiații ale Terrei. în 
perioada următoare urmează 
să fie încheiate operațiunile de 
descărcare a navei automate de 
transport „Progress**,  după 
care aceasta va fi decuplată de 
stația „Mir". Starea sănătății 
cosmonauților este bună, acti
vitatea la -bordul complexului 
continuă.

■notfcomentariistirinotecomentariistirinotecomentarii
Dialogul intercipriot

NICOSIA 14 (Agerpres). — 
Președintele Ciprului. Ghior- 
ghios Vassiliou, și liderul comu
nității cipriote turce. Rauf 
Denktaș. au acceptat invitația 
secretarului general al O.N.U., 
Javier Perez.de Cuellar, de a 
avea convorbiri la New York, 
în zilele de 5 si 6 aprilie — s-a 
anunțat oficial la Nicosia. A- 
cordul a survenit în cursul în
trevederii dintre Ghiorghios 
Vassiliou și Rauf Denktaș, des
fășurată în prezenta lui Oscar 
Camillon. reprezentant special 
al secretarului general al O.N.U. 
pentru Cipru.

Pentru soluționarea 
problemei datoriilor externe

CARACAS 14 (Agerpres). — 
După mai bine de șase ani de 
criză constantă în domeniul 
creditelor în America Latină, 
noul președinte al Venezuelei, 
Carlos .Andres Perez, afirmă, ca 
este momentul ca țările zonei 
să creeze „Un bloc de pre
siuni" vizîrid soluționarea pro
blemei datoriilor — relatează 
agenția China Nouă. „Nicicînd 
de la cel de-al II-lea război 
mondial nu a existat o situație 
atit de favorabilă ca in prezent 
pentru lumea a treia de a dis
cuta problemele care o pre
ocupă in raport cu țările dez
voltate" — a declarat el zia
riștilor. Președintele venezue- 
lean a subliniat necesitatea ca 
statele debitoare să stabilească 
un cadru comun al condițiilor 
de negociere cu creditorii.

Fermă condamnare 
a politicii de apartheid 
promovate de regimul 

sud-african
HARARE 14 (Agerpres). — 

Sancțiunile obligatorii împotri
va regimului rasist din Africa 
de Sud pot constitui cea mai 
efectivă armă pentru abolirea 
sistemului de apartheid — a 
declarat primul ministru al 
Suediei, Ingvar Carlsson, aflat 
într-o vizită în Republica Zim
babwe. El a arătat, totodată, 
că realizarea independenței Na
mibiei nu va fi suficientă pen
tru înlăturarea stării conflic- 
tuale din Africa australă atita 
timp cît va supraviețui apart
heidul — informează agenția 
APS.

ORIENTUL MIJLOCIU
Agenția WAFA. citată de 

TASS. anunță că forțele israe- 
liene au declarat ..zone mili
tare închise**  27 de localități din. 

.diferite părți ale teritoriilor o- 
cupate. De asemenea. în ulti
mele cinci zile aproximativ 500 
de palestinieni au fost arestați 
în orașul Al-Khalil. de pe Ma
lul vestic al Iordanului, unde 
restricțiile de circulație sînt 
încă în vigoare.

(Agerpres)

NAȚIUNILE UNITE 14 (A-
gerpres). — La Națiunile Unite 
au continuat dezbaterile din 
cadrul reuniunii Consiliului de 
Securitate consacrate examină
rii situației din teritoriile ocu
pate de Israel. în intervențiile 
lor, reprezentanții Republicii 

• Zimbabwe, Malayeziei, Etiopiei 
și unor țări arabe au condam
nat practicile represive ale au
torităților israeliene în aceste 
teritorii și au solicitat măsuri 
din partea Consiliului de Secu
ritate care să ducă la încetarea 
actelor de violență. Vorbitorii 
au subliniat necesitatea con
vocării cit mai curînd posibil 
a unei conferințe internațio
nale de pace în Orientul Mij
lociu, sub auspiciile O.N.U. și 
cu participarea tuturor părților 
interesate pentru soluționarea 
problemelor zonei.

BEIJING 14 (Agerpres). — în 
cadrul întrevederii pe care a 
avut-o cu Faruk Kaddoumi, șe
ful Departamentului Politic al 
Organizației pentru Eliberarea

Palestinei. aflat în vizită la 
Beijing. ministrul afacerilor 
externe al R.P. Chineze. Qian 
Qichen, a reafirmat sprijinul 
tării sale pentru organizarea, 
sub egida O.N.U.. într-un timp 
cit mai scurt, a unei confe
rințe internaționale privind O- 
rientul Mijlociu. O asemenea 
conferință, a spus el. trebuie 
să creeze premisele pentru so
lutionarea globală, justă și du
rabilă a problemelor din regiu
ne. transmite agenția China 
Nouă.

ROMA 14 (Agerpres). — 
Secretarul general al Federației 
Sindicatelor Palestiniene, Hay- 
dar Ibrahim, a evocat, într-o 
conferință de presă ținută la 
Milano, condițiile grele în care 
muncește populația palestiniană 
din teritoriile ocupate. El a sub
liniat că rata șomajului în rîn- 
durile palestinienilor din aceste 
teritorii este de 60 la sută din 
forța de muncă. Pe de altă 
parte, muncitorii palestinieni 
care lucrează în întreprinderile 
din Israel sînt supuși unor pu
ternice discriminări. Astfel, sa
lariul acestora reprezintă 36 Ia 
sută din acela pe care îl pri
mește un lucrător israelian cu 
aceeași competență. Vorbitorul 
a arătat, de asemenea, că pa
lestinienii muncesc 14—15 ore 
pe zi, fără posibilitatea de a 
avea concedii, și sînt lipsiți și 
de dreptul la asistență sanitară.
El a menționat, în același timp, 
că, în teritoriile ocupate, ca
drele sindicale palestiniene sînt 
supuse unor represiuni atroce.

R.P. BULGARIA : In imagine 
tineri lucrind într-un com
partiment de înaltă tehnici
tate al Întreprinderii de 
Echipamente Electronice din 

Sofia

Capriciile vremii
ANKARA 14 (Agerpres). — 

De trei zile consecutiv, regiu
nile de est și de sud-est din 
Turcia sînt bîntuite de puter
nice viscole. Ca urmare a a- 
bundentelor căderi de zăpadă, 
în Anatolia de est au fost izo
late 145 de localități, in pro
vincia Samsun — 50, iar în 
Nigde — 35. în provinciile Er- 
zerum, KarS și Agri viscolul 
este însoțit de mari scăderi de 
temperatură. Ca urmare, con
ducta de apă a fost avariată, 
zeci' de mii de locuitori rămî- 
nind fără apă potabilă.

înrăutățirea vremii a cauzat 
închiderea unor școli.

VIENA 14 (Agerpres). — în 
vestul Austriei iarna a sosit cu 
o întîrziere de aproape două 
luni, însă se manifestă cu toată 
vigoarea. Dură ce viscole pu
ternice s-au abătut asupra unor 
zone din Voralberg, Tirol si 
Salzburg. zăpada a acoperit 
multe sectoare de șosele si căi 
ferate. O serie de localități si
tuate în zonele de munte au

PE SCURT

Dificultăți economice și sociale 
în țări capitaliste

PARIS 14 (Agerpres). — Rata 
șomajului în Statele Unite a 
fost în luna ianuarie de 5,4 la 
sută din totalul populației ac
tive, în creștere comparativ cu 
luna anterioară, informează in
tr-o corespondență din Wa
shington cotidianul parizian 
„Le Monde“.

BONN 14 (Agerpres). — Nu
mărul șomerilor înregistrați ofi
cial în R.F. Germania a crescut 
cu 6,5 la sută în luna ianuarie, 
în raport cu luna precedentă, 
cifrîndu-se la 2,33 milioane de 
persoane. Potrivit unui raport 
al Oficiului federal al muncii 
dat publicității la Nurnberg și 
reluat de ziarul „Le Monde“, 
șomajul afectează in prezent 
8,1 la sută din totalul populației 
active a R.F.G.

BONN 14 (Agerpres). — Valul 
de proteste ale studenților din 
R.F. Germania constituie ex
presia nemulțumirii unei gene
rații de studenți față de șan
sele tot mai mici de a obține o 
calificare profesională adecva
tă, de înrăutățirea gravă a 
condițiilor de studiu — se arată 
într-o declarație dată publicită
ții la Bonn de Prezidiul Parti
dului Social-Democrat din 
R.F.G., citată de agenția 
A.D.N. în document este 
evidențiat faptul că aceste 
proteste sînt determinate de 
amfiteatrele supraaglomerate, 
de așteptarea îndelungată pen
tru locuri de practică, de difi
cultățile tot mai mari cu care 

fost izolate, iar pe șosele a 
crescut brusc numărul acciden
telor de circulație.

LONDRA 14 (Agerpres). — 
Luni seara asupra Scoției și a 
zonelor de nord ale Angliei 
s-au abătut vînturi puternice. 
Suflînd cu o viteză de 150 km 
pe oră, vintul a cauzat avarii 
clădirilor, și a smuls din rădă
cini copaci și a răsturnat auto
mobile.

GENEVA 14 (Agerpres). — 
Tn Elveția a nins pentru prima 
dată în ultimele cinci săptă- 
mîni. Această știre a fost pri
mită cu o deosebită bucurie în 
stațiunile turistice care datorită 
sezonului de iarnă deosebit de 
uscat practic nu au funcționat, 
amatorii de sporturi de iarnă 
au fost lipsiți de posibilitatea 
de a le practica, iar întreprin
derile turistice au consemnat 
mari pierderi financiare. De 
menționat că stratul de zăpadă 
nu depășește 15 cm nici la al
titudinea de peste 1 000 metri. 

se văd confruntați studenții în 
a-și finanța studiile și a găsi o 
locuință accesibilă.

BRUXELLES 14 (Agerpres).
— Potrivit unor statistici date 
publicității la Bruxelles, la 
sfîrșitul lunii decembrie numă
rul șomerilor înregistrați din 
țările membre ale C.E.E. a fost 
de 15,5 milioane. Experții pre
văd o creștere medie a somatu
lui de 10,3 la sută în 1989. Cea 
mai gravă problemă este cea a 
tinerilor pînă la 25 de ani, fie
care al cincilea neavînd posibi
litatea să-și găsească un loc de 
muncă. Pe țări, cel mai mare 
procent al șomerilor se înre
gistrează in Spania — 18,9 la 
sută, urmată de Irlanda — 17,6 
la sut.ă. Italia — 12,4 la sută și 
Belgia — 10,8 la sută.

ROMA 14 (Agerpres). — Uti
lizarea mîinii de lucru străine, 
care in perioada de expansiune 
a adus beneficii considerabile 
statelor industrializate, are în 
prezent, cînd aceleași țări sînt 
confruntate cu probleme se
rioase, un revers grav pe plan 
economic și social.

Astfel, după cum evidențiază 
un raport al Comitetului italian 
pentru UNICEF. în Italia 74.4 
la sută din imigranții proveniți 
din tarile „lumii a treia**  sînt 
șomeri în ciuda faptului că 55 
la sută dintre aceștia au un a- 
numit nivel de pregătire profe
sională.

Șaptezeci și cinci la sută din 
această mină de lucru califi
cată. considerată in prezent de 
prisos pe piața muncii italiene, 
a absolvit fie studii medii, fie 
universitare. relevă studiul 
menționat.

Reuniunea 
miniștrilor agriculturii 

din țările C.E.E.
BRUXELLES 14 (Agerpres)

— O nouă reuniune a miniș
trilor agriculturii din țările 
membre ale C.E.E. s-a desfășu
rat, „luni și marți, la Bruxelles 
consacrată adoptării noilor pre
țuri comunitare la produsele a- 
gricole pentru campania 1989— 
1990. Dar și de data aceasta, 
miniștrii au eșuat în încercarea 
de a adopta noile preturi, in
formează agențiile ANSA și 
TASS.

în cursul dezbaterilor pe 
marginea unor noi propuneri 
ale Comisiei C.E.E. au apărut 
divergențe. O serie de țări, , in
tre care Italia și Luxemburg, 
au respins propunerile organu
lui executiv al „celor 12". S-a 
convenit ca o nouă reuniune 
ministerială consacrată acestei 
spinoase probleme să aibă loc 
în luna martie.

Violența care incită la violență
Constatarea nu excelează prin noutate : de 

mai multă vreme, specialiștii atrag atenția că 
„violența naște violență**..  Studii științifice, 
întocmite pe baza unor situații simptomatice, 
investigînd în profunzimea acestui fenomen 
social care este violența, au lansat, mai cu 
scamă in ultimii ani, puternice semnale de 
alarmă. Dar, dincolo de statistici, constatări și 
aprecieri, faptele, prin ele însele, se consti
tuie in cel mai dur rechizitoriu la adresa cli
matului ce favorizează anumite manifestări, 

• scoțînd in evidență grava confuzie de valori 
sau chiar absența acestora in societățile in 
care profitul cu orice preț reprezintă finali
tatea supremă.

Mai mult decît controversate, filmele din

245 de acte de violență

într-un film de 

109 minute !
Coaliția internaționala îm

potriva divertismentului prin 
violență, care numără filiale 
în 23 de țări, publicînd o listă 
cu actele de violență prezente 
în „Rambo III“, atrage aten
ția in legătură cu incredibilul 
record de 135 de acte de vio
lență pe oră, ce se succed în 
acest film, avînd in vedere că, 
pe durata a 109 minute, sint 
„înghesuite**  245 de acte de 
Violență ! „Rambo III", a că
rui producție a costat 63 de 
milioane de dolari, conține, 
potrivit calculelor specialiști
lor, de două ori mai multe 
scene de. violență decît pri
mele două filme cu același ti
tlu. Filme care s-au dovedit 
atit de violente incit au inspi
rat cel puțin trei asasinate in 
S.U.A. și Canada.

Un contestatar al filmului 
din Los Angeles, Jerry Rubin, 
declara in mod semnificativ : 
„Speranța noastră este să le 
oferim copiilor noștri un 
viitor de pace, nu in spiritul 
războinic al lui Rambo**.  Re
marca nu este deloc întîm- 
plătoare avînd în vedere fap
tul că incriminata peliculă con
ține secvențe în care niște 
copii își află o moarte vio
lentă după ce au primit 
dar jucării explozibile !

In căutarea 

unei explicații
Incercînd să ofere o justifi

care la această obsesivă pre
zență a violenței într-o serie 
de filme cu succes de casă în 
S.U.A.,-Jerry Rubin' și Dr. 
Thomas Radecki. unul dintre 
directorii Coaliției internațio
nale împotriva divertismentu
lui prin violență, 1-aU invitat 
formal pe producătorul și pro
tagonistul serialului, actorul 
Sylvester Stallone, la o dezba
tere publică pe teme precum 
războiul și pacea în filmele

sale sau războiul și pacea — 
de pe ecran la lumea reală. 
Dar, deși alegerea datei pen
tru propusa dezbatere a fost 
lăsată la discreția lui Stallo
ne, acesta nu a răspuns invi
tației. Cu toate că, in aceeași 
perioadă, actorul-producător a 
apărut în mai multe dintre 
programele televiziunii ame
ricane pentru... a face reclamă 
lui „Rambo III".

De profesie psihiatru, Dr. 
Radecki își formula, în fața 
reprezentanților presei, atitu
dinea de protest prin urmă
toarele observații : „Poate că 
domnul Stallone crede că fil
mul său are un mesaj pozitiv. 
Totuși, el se înșală amarnic. 
Acest film glorifică violența 
și încurajează modalitățile de 
a gindi și de a se comporta 
violent în rindurile a milioa
ne de copii, adolescenți și ti
neri adulți care vizionează 
pelicula. Mai blamabil încă 
este faptul că Stallone folo
sește un copil-soldat în vîrstă 
de 12 ani pe care-1 arată in 
mai multe rînduri pe cale 
să-și ucidă presupușii duș
mani. Acest film lipsit de sens 
împinge la ură și Ia revanșă. 
Este exact opusul la ceea ce 
avem noi nevoie pentru a 
spori șansele păcii în țara 
noastră ș.i în întreaga lume".

Nu numai „Rambo"

in
Dr. Radecki, ca specialist, 

apreciază că autoritățile nu 
pun suficient în gardă specta
torii față de efectul nociv 
automat pe care spectacolele 
violente și sexuale degradan
te le au asupra copiilor și 
chiar asupra unor spectatori 
adulți. Coaliția internațională 
împotriva divertismentului prin 
violență constata că un film 
extrem de popular în S.U.A., 
vizionat de numeroși specta
tori timp de mai multe săptă- 
mini — este vorba de „Friday 
the 13th,part 7-" — s-a aflat la 
originea mai multor asasinate 
care au avut loc în același 
timp. în sprijinul concluziilor 
sale, Dr. Radecki se referă la 
un studiu pe care l-a efectuat 
printre studenții de la Univer
sitatea din Wisconsin ; în

seria „Rambo", considerate a reprezenta „o 
glorificare a războiului", incitind la ură și 
preconizînd o ideologie a violenței, au stîrnit 
chiar in Statele Unite, țara in care aa fost 
produse, numeroase reacții de respingere, 
mergindu-se pînă la cereri și decizii ue inter
zicere a proiectării acestor pelicule. La Los 
Angeles, in Seattle sau Illinois, ca și în alte 
orașe ale S.U.A., ori ale Europei occidentale, 
diverse grupuri ale opiniei publice au acționat 
direct împotriva filmelor „Rambo".

Dar, se pare, nu cu foarte mare succes, 
deoarece serialul continuă, sporind și încasă
rile, dar și actele de violență pe care le gene
rează in rindurile celor care își află un model 
in atitudinea și faptele personajului central.

context, isînt citate și conclu
ziile similare ale unui studiu 
făcut în Canada în rindurile 
unor tineri avînd vîrsta între 
18 și 22 de ani. După ce au 
vizionat un film „ă la Rambo" 
— „Missing In Action", aceștia 
au devenit mai irascibili și 
mai certăreți.

Iar un recent film de groază 
american —. „Bad Dreams" — 
a fost considerat a fi cauza a 
cel puțin unei sinucideri în 
S.U.A. La rîndul său, filmul 
„Colors", care relata despre o 
reglare de conturi între două 
bande rivale a inspirat „sec
vențe" asemănătoare în Cali
fornia, dar în realitate.

Un reprezentant al Comite
tului de acțiune australian 
pentru televiziunea ce se 
adresează copiilor, Max Hall, 
evidenția și el luînd o poziție 
critică în legătură cu filmele 
„Rambo" : „Noi, care căutăm 
să construim o lume a păcii, 
ne-am putea foarte bine lipsi 
de acest gen de filme. Cu 
toate că oamenii capabili să 
imite astfel de filme sînt pu
țini în lumea adulților, grija 
trebuie să fie mult mai mare 
cînd este vorba de sutele de 
mii de tineri ce vor fi desen- 
sibilizați și vor comite acte de 
violentă aparent minore, dar 
care, prin acestea, vor avansa 
cu un pas mai mult spre filo
sof ia -violenței".

Profituri 

peste profituri
O companie cinematografică 

avind numele „Carolco", mi- 
zind pe succesul comercial al 
lui „Rambo", și-a propus să 
sporească și mai mult sumele 
obținute .pe seama acestuia. 
„Carolco." vinde, de exemplu,' 
„moneda supraviețuirii" Ram
bo — în aur și în argint —, 
în piese de 5, 10 și 20 de do
lari contra unor prețuri ce 
variază între 59 și 598 de do
lari bucata. în schimbul a 
2 250 de’ dolari, poate fi procu
rat „cuțitul mortal" lung de 
42 de centimetri pe care pro
tagonistul îl poartă de-a lun
gul filmelor. Un exemplar din

Oțel inoxidabil costă 1 000 de 
dolari, iar unul utilitar doar... 
125 de dolari.

Ce înseamnă această piață 
suplimentară ? Profiturile de
clarate de „Carolco" pentru 
prima serie a filmului au fost 
de 120 milioane de dolari, iar 
pentru cea de-a doua de 300 
de milioane. Se promite deia 
„Rambo IV" și se pregătește 
un alt film de o violență ex
tremă — „Red Heat", cu Ar-# 
nold Schwarzenegger. în ceea 
ce privește „Rambo III" Stal
lone a primit asigurări pentru 
un profit minim de 16 mili
oane de dolari !

0 generație fără 

noțiunea valorii umane ?
Aprecierea de mai sus, dar 

afirmativă, aparține ziarului 
american „The Times". în
tr-un articol consacrat crește
rii criminalității in S.U.A., fe
nomen socfal ce s-a agravat 
în ultima vreme, autorul sta
bilește un raport direct între 
.creșterea , galopantă a crimi
nalității și consumul de stu
pefiante. „îri mintea oricărui 
american — scrie „The Ti

mes" motivul exploziei ra
tei criminalității este clar — 
drogurile. La New York, care 
nu a atins încă, statistic, gra
dul de violență al orașelor 
Detroit și Washington, rata 
criminalității a ajuns la 15 la 
suta, depășind cu mult cifra 
din 1981 de 1 826 omoruri".

în medie, în marele oraș 
american, au fost comise zil
nic în 1938 cinci crime, numă
rul asasinatelor înregistrate 
pe parcursul anului trecut ri- 
dicmdu-se Ia 1 842. Dar, cu 
toate că poliția din marile ora
șe americane explică în ulti
ma vreme „epidemia delinc
ventei" prin manifestări an
tisociale generate în special de 
consumul și traficul de dro
guri. adjunctul directorului 
poliției new york-eze, Ray
mond Kely, declara recent 
presei că numai 42,3 Ia sută 
din asasinatele comise în 1988 
sînt legate direct de narco- 
manie. Este vorba, de fapt, de 
fenomene mult mai numeroa
se și mai complexe care au 
proliferat în societatea ameri
cană de astăzi, împingînd la 
violență și care explică și ex
primă existența unei „genera
ții fără noțiunea valorii uma
ne".

Violența, care incită la crimă, din păcate, nu numai pe 
ecran, ci și în viața reală

Zilele trecute, purtătorul de cuvint al Casei Albe, evidenția 
faptul că noul președinte al S.U.A.. George Bush, este „foarte 
preocupat" de numărul ridicat de omoruri înregistrate la 
Washington de la începutul acestui an. într-adevăr ritmul zilnic 
al omuciderilor în capitala federală indică o depășire a recor
durilor , înregistrate in cursul anului trecut.

O semnificativă statistică in ceea ce privește creșterea crimi
nalității în timp in S.U.A. a fost alcătuită de serviciile specia
lizate americane, cifrele fiind făcute publice de curînd. După 
cum atestă documentul dat publicității în acest sens, dacă în 
1840 în închisorile americane se aflau 4 000 de persoane la o 
populație de 17 000 000, in 1988 numărul definuților a crescut 
Ia 582 000 pentru o populație de 246 milioane de locuitori. Pro
porția este de 24 la 100 000 în primul caz' și de 237 la 100 000 în 
cel de-al doilea. ’

Comentind rata înaltă a criminalității cu care se confruntă în 
ultimii ani marile orașe ale S.U.A., șeful poliției locale din 
.Minneapolis, citat de „The Times", afirma în mod semnificativ: 
„Cred că ne vom afla într-o perioadă foarte sumbră în urmă
torii 20 de ani". Este o formulare ce aruncă o lumină cit se 
poate de edificatoare asupra unei lumi care, cultivind și exa- 
cerbînd violența, ajunșe să devină victima propriei sale atitu
dini, fiind copleșită de o stare pe care a încurajat-o, sau, cel 
puțin, a ignorat-o.

DOINA FRUNTELATĂ

© LA RIAD se desfășoară 
lucrările unei reuniuni a repre
zentanților Ligii Arabe și Con
siliului de Cooperare al Gol
fului. Sînt examinate ultimele 
evoluții politice pe plan regio
nal și internațional.

LA OSLO s-a întrunit 
Congresul constitutiv al Parti
dului Ecologist din Norvegia. 
Delegații au aprobat programul 
și alto documente ce stabilesc 
direcțiile de activitate ale.par
tidului. subliniindu-se, între al
tele. că una dintre acestea o 
constituie apărarea păcii.

O EMIRUL QATARULUI, 
șeicul Khalifa Bin Hamad Al- 
Thani, a conferit cu regele 
Fahd al Arabiei Saudite, aflat 
în vizită la Doha. Au fost exa
minate aspecte ale relațiilor 
bilaterale, ultimele evoluții din 
regiune și căile de întărire a 
solidarității între țările Consi- 
siului de Cooperare al Golfului, 
informează Qatar News A- 
gency, citată de KUNA.

9 LIDERUL Partidului Na
țional Popular (P.N.P.) din Ja
maica, Michael Manley, a de
pus jurămîntul în calitate de

prim-mi nistru al guvernului — 
informează agențiile de presă, 
în alocuțiunea rostită cu acest 
prilej, el a arătat că una dintre 
direcțiile de acțiune ale nou
lui guvern va fi întărirea legă
turilor cu țările caraibiene și 
latino-americane.

© ÎN PREGĂTIREA REUNI
UNII LA NIVEL ÎNALT a ță
rilor. maghrebiene, ce va avea 
loc la Marrakesh, au avut loc 
întâlniri între șefii de stat din 
Algeria. Tunisia și Jamahiria 
Arabă Libiană. anunță din 
Tunis, agenția TASS.

C UN RAPORT privind con
sumul mondial de energie in 
1988, publicat -la . Roma, relevă 
că în cazul în care s-ar men
ține rata actuală a consumului, 
rezervele globale de hidrocar
buri ar fi epuizate pînă în „jurul 
anului 2040. Calculele arată că 
rezervele de țiței sînt suficien
te pentru 42 ani, iar cele de 
gaze naturale — pentru 60 ani.

9 LA NEW DELHI s-au des
chis lucrările unui seminar pe 
tema protejării mediului încon
jurător în zona Asiei de Sud, la 
care participă delegați și experți

de toetej
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4 lor. care este graficianul B. Ciurilov din Har-
* ’kov, a folosit cu pricepere particularitățile
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Tablouri pe coajă
de ulm

ce pot fi văzute la ex-O serie de tablouri 
poziția muzeului-rezervatie de pe celebra Insu
lă Kiji (R.S.S.A. Karelă) au fost executate, cu 
un creion obișnuit, pe o coajă de ulm. Autorul

acestui material natural : depunerile de 
mușchi, neregularitățile, nuanțele coloristice 
pentru a obține expresivitatea artistică a chi
purilor. La baza creației artistului, maestru 
emerit al artei populare din R.S.S. Ucrainea
nă, au stat subiecte din balade și cronici, mo
numente vechi. Tablourile sale prezintă vizi-, 
tatorilor pe cneazul larolsav cel Înțelept, pe 
cronicarul Nestor, pe profetul Boian ; alți eroi 
autentici și de basm ai tradiției populare.

- Meșterul a imortalizat, de asemenea, numeroa
se monumente istorice de arhitectură din Gru- 
zia, Armenia, din regiunea Moscova, 
relia. Lucrările sale s-au bucurat 
succes in Franța și Finlanda.

Durabilitatea
discurilor

din Ka- 
de mult

Pont deMarile concerne „Philips" și „Du __
Nemours" dau asigurări că discurile optice 
compacte nu ie degradează după opt ani de 
folosință, contrar a ceea ce au afirmat recent 
diferite., ziare, in special britanice.. Cele două 
mari grupuri, care fabrică discurile optice 
la filiala lor comună „Philips and Du Pont 
Optical" (PDO), asigură că, în cazul in care 
calitatea producției suporților este convenabilă, 
„discurile compacte sînt garantate pentru pos
teritate". Dar PDO recunoaște că unii mici 
fabricanți fac economii care limitează calita-
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din țările membre ale Asocia
ției Asiei de Sud pentru Coope
rare Regională (SAARC). Par- 
ticipanții analizează o serie de 
proiecte și studii metodologice 
realizate de șpecialiștii organi
zației regionale, acestea urmînd 
să fie supuse aprobării viitoa
rei reuniuni a SAARC de anul 
viitor.

n POPULAȚIA TOTALA t 
R.P. Chineze a ajuns la 1.09C 
miliarde la sfîrșitul anului tre
cut, informează agenția China 
Nouă.

O HIROMASA EZOE, fon
dator și fost președinte al com
paniei „Recruit", a fost arestat 
luni la Tokio sub acuzația de 
a fi oferit mită. Odată cu el 
au mai fost arestați alti trei 
oameni de afaceri.

Procuratura, care cercetează 
scandalul privind acțiunile ..Re
cruit". l-a acuzat pe Ezoe că a 
vîndut unor oameni politici zeci 
de mii de acțiuni neînregistra
te la preturi de favoare pe care 
aceștia le-au renegociat ulte
rior la bursă cu mari profituri.

tea produselor și pot provoca o învechire ac
celerată.

Suporții discurilor optice, din policarbonat, 
sînt acoperiți cu un strat care reflectă lumina, 
cu un lac protector și cu o etichetă imprimată 
direct pe disc. Dacă aceste diferite compo
nente nu sint alese cu grijă, există riscul să 
intervină unele procese chimice care compro
mit stabilitatea produsului în timp. Se pare 
că unii fabricanți au folosit cerneluri coro- 
zive pentru imprimarea etichetei. Aceste cer
neluri pătrund în lacul protector și pot oxida 
suprafața de aluminiu a, discului. Se poate, de 
asemenea, ca, unii producători să nu stăpâneas
că bine procedeele de lăcuire, lăsînd astfel 
unele porțiuni ale stratului, care reflectă lu
mina, neprotejate de lac.

Dar cum se poate asigura consumatorul final 
că ultimul disc compact al lui Michael Jack- 
son sau Herbert von Karajan a fost fabricat 
după toate regulile ?

Interferometrie
ultrasonică

Calitatea unui strat de vopsea pe un suport 
metalic, respectiv aspectul și rezistența sa la 
îmbătrinire, variază bineînțeles în funcție de 
grosimea sa. Dar cum ar putea oare să fie 
aceasta controlată, cu o precizie de un micro- 
metru, fără a fi distruse straturile protectoare 
extrem de fine, cu grosimea de mai puțin de 
100 de micrometri ?

Problema a fost ridicată de fabricantul de 
vopsele „Corona" și a fost soluționat de uni
versitățile Valenciennes și Hainaut Cambresis 
din Franța. Răspunsul reprezintă o metodă 
nouă', așa-numita interferometrie ultrasonică 
— care permite măsurarea unor straturi cu 
o grosime de 5 pînă la 150 micrometri depuse 
pe suporți rigizi, atît metalici, cit și din ma- 
teriale^ plastice și compozite.

Metodele ultrasonice uzuale nu 
bile în cazul unor grosimi mai 
micrometri. Noul aparat a fost . 
societatea „MTM Leader" din Chartres și va fi 
fabricat în serie, urmînd să fie comercializat 
de grupul multinațional „Fisher". Prețul său se 
ridică la 80 000 franci (se scontează pe vîn- 
zarea a 100 unități pe an), iar sectoarele cele 
mai interesate sînt industriile automobilului 
și aeronauticii.

erau aplica- 
mici de 100 
construit de
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